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Introduction

Ce document présente I'ensemble de I'épreuve externe commune 2010 visant I'octroi
du Certificat d’études de base.

Cette épreuve porte sur la maitrise des compétences attendues a lissue de la
deuxieme étape de I'enseignement obligatoire, telles que définies dans les Socles
de Compétences.

Elle porte sur les quatre disciplines suivantes :

le francais ;

la formation mathématique ;

I'éveil — initiation scientifique ;

I'éveil — formation historique et géographique.

Sa mise en place répond a une double nécessité : évaluer et certifier tous les
éleves sur une méme base.

En 2010, la participation a cette épreuve était obligatoire pour :

«+ les éléves inscrits en 6° année de I'enseignement primaire ;

« les éleves inscrits en 1™ et en 2° années différenciées de I'enseignement
secondaire ordinaire et sgécialisé de forme 4 ;

. les éléves inscrits en 1™ année commune et en 1 année complémentaire de
'enseignement secondaire ordinaire et spécialisé de forme 4 qui ne sont pas
titulaires du CEB.

L'épreuve était également accessible a tout éléve terminant sa scolarité dans un
établissement d’enseignement primaire spécialisé (sur décision du Conseil de
classe) ainsi qu’a tout mineur agé d’au moins 11 ans le 31 décembre 2010, sur
décision de l'autorité parentale.

En juin dernier, 55.075 éléves ont présenté I'épreuve.

Dans les pages qui suivent, sont présentés globalement la conception, I'organisation
et les résultats de I'épreuve externe commune 2010. Enfin, I'intégralité de celle-ci
ainsi que les différents documents s’y rapportant (consignes de passation, grilles de
correction et portfolio) sont exposés selon I'ordre de passation.

o Décret du 2 juin 2006 relatif a I'évaluation externe des acquis des éléves de I'enseignement
obligatoire et au Certificat d'études de base au terme de I'enseignement primaire du 2 juin
2006 (Titre I, Titre I, Titre 1V). ;

o Décret du 30 juin 2006 relatif a 'organisation pédagogique du 1* degré de I'enseignement :
secondaire. :

e Arrété du Gouvernement de la Communauté francaise du 15 septembre 2006 déterminant les :
modalités d'inscription, de passation et de correction de I'épreuve externe commune octroyant :
le Certificat d'études de base et la forme du certificat d'études de base. ;

» Circulaire 3014 du 09/02/2010 : Dispositions relatives a I'octroi du Certificat d’études de base :
(CEB) a l'issue de I'épreuve externe commune. :

e Circulaire 2927 du 22/10/2009 : Epreuve externe commune en vue de la délivrance du :
Certificat d’études de base (CEB). '



Elaboration de |I'épreuve

A. Conception du test

L'entiereté de I'épreuve ainsi que les consignes de passation, de correction et de
réussite ont été élaborées par un groupe de travail composé de :

« Madame Arlette VANDERKELEN, Inspectrice générale de I'enseignement
fondamental ;

« Monsieur Pol COLLIGNON, Inspecteur coordonnateur de I'enseignement
fondamental ;

« Madame Micheline DISPY, Inspectrice de I'enseignement primaire ;

« Madame Micheéle WILKIN, Inspectrice de I'enseignement primaire ;

« Monsieur Serge CROCHET, Inspecteur de I'enseignement primaire ;

« Monsieur Michel DERACHE, Inspecteur de I'enseignement primaire ;

« Monsieur Joseph MAQUOI, Inspecteur de I'enseignement primaire ;

« Madame Marianne REMY, Conseillere pédagogique enseignement spécialisé ;

« Madame Céline VAN DAMME, Conseillere pédagogique ;

« Madame Joélle DONNAY, Conseillere pédagogique ;

« Madame Cathy CHEVAL, Conseillere pédagogique ;

« Madame Claire DESMARETS, Conseillere pédagogique ;

« Madame Denise DAEMS, Institutrice ;

« Madame Joélle VANDERMOOSEN, Institutrice ;

« Monsieur Jean-Luc ROLAND, Instituteur ;

« Monsieur Eric VERPLAETSE, Instituteur ;

« Madame Ingrid SOLBREUX, Instituteur ;

« Monsieur Sébastien DELATTRE, Attaché au Service général du Pilotage du
systéme éducatif.



B. Structure générale de I'épreuve

L'épreuve se présentait sous forme de livrets évaluant un ou plusieurs domaines.

Le tableau ci-dessous reprend la structure d’ensemble des différentes parties de
I'épreuve 2010, par domaine et par livret.

DISCIPLINE DOMAINE LIVRET PORTFOLIO
Lecture la Livret 1
Savoir-Ecrire Livret 1
Francais Lectu_re 1b L?vret 2 p. 27

Savoir-Ecouter Livret 5
Lecture 2 Livret 9
Outils au service de la langue Livret 10 pp. 28-31
Solides et figures Livret 3

Formation Traitement de données et de Livret 4 p. 32

mathématique situations problémes '
Grandeurs Livret 8
Nombres et opérations Livret 11

Eveil-initiation

scientifique
Eveil-formation
historique et Livret 6 pp. 1-21
géographique

Livret 7 pp. 22-24

Les questions qui composaient I'épreuve ont été congues en fonction des
compétences a certifier pour chaque domaine. Elles couvraient différents niveaux
taxonomiques et se présentaient sous différents formats (questions fermées,
ouvertes, a choix multiples, etc.). Celles-ci ont fait I'objet de prétests.

Les compétences évaluées par chacune des questions figurent dans les grilles de
corrections reproduites plus loin dans ce document. Chaque question correspond a
une ou plusieurs compétences.



Organisation

A. Distribution des documents

Les inspecteurs ont distribué les livrets des éléves et les consignes de passation,
sous enveloppes scellées, aux directions des écoles. Les enveloppes ne pouvaient
étre ouvertes qu’au jour le jour, une heure avant le début des séances de passation.

B. Passation et horaire de I’épreuve

L’épreuve fut administrée aux éleves au cours des matinées des 17, 18, 21, 22 juin
2010 (soit 12 périodes au total). La répartition horaire était la suivante :

N Examens ts o Examens s
Périodes P Périodes P
Livrets Dénominations Livrets Dénominations
Accueil Accueil
1y 1 LECTURE 1A 20 TRAITEM,ENT
2 SAVOIR ECRIRE | 55 1 4 | PEDONNEES & |,
SITUATIONS
Récréation PROBLEMES
1o 2 LECTURE 1B 15 Y 5 _SAVOIR 25
ECOUTER
Récréation
SOLIDES & .
1 3 FIGURES 25 1% | 6 - EVEIL - 50
Histoire/Géo.
Périodes Examens pts Périodes Examens pts
Livrets Dénominations Livrets Dénominations
Accueil Accueil
- EVEIL -
1 7 50
Sciences OUTILS
1% 10 au service 50
1 8 GRANDEURS 25 de la langue
Récréation Récréation
NOMBRES &
1 .
1 9 LECTURE 2 25 1% 11 OPERATIONS 25




Des consignes d’organisation ont été communiquées aux personnes surveillant
I'épreuve.

1) Matériel & prendre :

« Dictionnaire utilisable pour TOUTES les épreuves ;

« Compas, équerre et latte graduée en mathématique [pas de calculatrice] ;

« Crayons de couleur + matériel d'écriture de base (stylo, latte, crayon, gomme...) ;
« Ciseaux et colle.

2) Matériel fourni :
.« Portfolio.

. 3) "Neutralité" du local classe ou se déroulent les épreuves et respect strict des consignes
de passation (ex : aucun référentiel mural)

Chaque matinée, avant lI'administration de [|'épreuve, les surveillants ont pris
connaissance des consignes de passation relatives a chaque carnet de test. Ceux-
ci étaient tenus au respect strict des consignes.

Il était également rappelé aux éleves, apres chaque matinée, le matériel nécessaire
a la passation des jours suivants.

C. Corrections

Les corrections furent organisées par les inspecteurs. lls ont réuni les titulaires des
classes concernées au cours des apres-midis des jours de passation. Elles furent
effectuées collectivement de telle sorte qu’'un enseignhant n'eut pas a corriger les
copies de ses éleves.

Afin que la correction soit identique pour tous, les correcteurs avaient a leur
disposition des grilles reprenant les réponses attendues et la pondération y
correspondant.

D. Délibération

Une fois les épreuves corrigées, les résultats furent transmis au jury de I’épreuve
constitué par l'inspecteur de chaque secteur. Chacun était composé de I'inspecteur
lui-méme, de quatre directeurs, de quatre instituteurs (de 5° ou 6° année primaire),
ainsi que de deux enseignants du 1* degré de I'enseignement secondaire.

Le jury a appliqué les consignes de réussite fixées par le groupe de travail qui a
élaboré I'épreuve. Celles-ci étaient communes a tous les jurys. Elles permettaient
d’assurer I'égalité de traitement pour tous les éléves.

. Consignes de reussite fixées par le groupe de travail

- Les éleves doivent avoir obtenu 50% des points au moins en frangais, en mathématiques et en
© éveil (un déficit de points en formation historique et géographique est compensé par un boni :
© équivalent de points initiation scientifique, ou inversement). :



Le jury a enregistré les réussites et les échecs découlant de l'application de ces
consignes. Il a pu néanmoins prendre en compte tout élément particulier,
préalablement signalé a I'inspection par les responsables de la passation, qui aurait
pu entacher les résultats d'un ou plusieurs éleves (ex: temps de passation non
respecté, consignes mal données dans une classe, page manguante dans un livret,
etc.).

L’inspecteur a ensuite transmis au chef d’établissement les résultats et les copies de
ses éleves.

Au sein de chaque établissement, un jury de I'école fut constitué en vue de la
délivrance du CEB.

____________________________________________________________________________________________________________________

. Pour I'enseignement primaire ordinaire :

« les instituteurs de 5° et 6° années de I'école ; présidé par le chef d’établissement.

Remarque : Le jury comporte au moins 3 personnes, le président compris. Les directeurs des :
écoles qui n'atteignent pas ce minimum font appel & des instituteurs des autres années ou a des
enseignants de 5° ou 6° primaire extérieurs a I'établissement scolaire. '

- Pour I'enseignement primaire spécialisé :

- » le Conseil de classe ; présidé par le chef d’établissement.
- Pour I'enseignement secondaire ordinaire et spécialisé de forme 4 :

« le Conseil de classe ; présidé par le chef d’établissement.

Le jury a obligatoirement délivré le Certificat d’études de base a tout éleve ayant
réussi I'épreuve externe.

Le jury a toutefois pu accorder le CEB a I'éléve qui n’a pas satisfait ou qui n’a pas pu
participer en tout ou en partie & I'épreuve externe commune. Il a alors fondé sa
décision sur le dossier de I'éleve.

[ Composition du dossier de I'éléeve

.« La copie des bulletins de I'éleve (pour Ies deux dernleres années SI| est inscrit dans :
. l'enseignement primaire ; de I'année scolaire en cours s'il fréquente Ienselgnement
. secondaire), tels gu'ils ont été communiqués aux parents ;

ce Un rapport circonstancié de(s) I'enseignant(s) avec son avis favorable ou defavorable
©quant a lattribution du Certificat d’études de base a I'éleve concerné ; :
" e tout autre élément que le jury estime utile.
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Le jury ou le conseil de classe a d0 motiver ses décisions.

« faire référence aux faits et aux regles Jurldlques appllquees (le lien de cause a effet devalt
. apparaitre clairement) ;

.« étre adéquate, pertinente (manifestement avoir trait a la décision) ;
-« étre claire, précise et concrete (pas de formules vagues ou de clauses de style);

-« étre compléte (une fois la décision prise, seuls les motifs qui figuraient dans la motivation
étaient valables en droit) ;

Ce apparaltre dans 'acte méme.

E. Communication des résultats

Les parents ont eu acces aux résultats de leur enfant. Ceux-ci leur ont été
communiqués discipline par discipline, sans score global, sous la forme d'une
insertion dans le bulletin ou d’'une annexe au bulletin précisant la nature de I'épreuve.
Les parents ont également eu la possibilité, sur demande, de consulter les copies de
leur enfant.

Modele de communication

Résultats a I'épreuve externe commune

En juin 2010, la Communauté francaise a organisé une épreuve externe commune de fin
d’enseignement primaire en vue de la délivrance du Certificats d’études de base (CEB).
Cette épreuve portait sur quatre domaines.

Prénom NOM a participé et a obtenu les résultats suivants :

| frangais : .... /100

. -formation mathématique : ... /100
| -éveil-initiation scientifique : .... /100
-éveil-formation historique et géographique : .... /100

En cas de refus d'octroi du CEB, un entretien avec les parents fut organisé afin de
leur fournir les informations nécessaires pour comprendre la décision prise par le
jury. Les parents ont également été informés sur la poursuite de la scolarité de leur
enfant et sur les modalités d’introduction d’un éventuel recours.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

: & Conformément au prescrit Iégal (Décret relatif a I'évaluation externe des acquis :
des éleves de I'enseignement obligatoire et au Certificat d’études de base au terme
de l'enseignement primaire), il a été rappelé que les résultats ne peuvent
. permettre d’établir aucun classement entre éleves ou entre établissements
' scolaires. Il est interdit d’en faire etat, notamment a des fins de publicite ou de
- concurrence entre établissements. :

11



F. Modalités d’introduction de recours

Les parents qui le désiraient, pouvaient contester la décision du refus d’octroi du
CEB devant le Conseil de recours. Ce recours devait toutefois étre motivé.

A partir du dossier de I'éleve et des arguments exposés par les différentes parties,

le Conseil de recours a évalué la correspondance entre les compétences acquises
par I'éléve et les compétences qu’il devait normalement acquérir au terme de la
deuxieme étape de I'enseignement obligatoire (Socles de compétences).

Si le Conseil de recours a annulé la décision du jury ou du Conseil de classe, le chef
d’établissement a délivré le CEB a I'éléve concerné.

12



Résultats

Apres les délibérations, les inspecteurs ont transmis les grilles détaillées d’encodage
des résultats a I’Administration générale de I'Enseignement et de la Recherche
scientifique, qui s’est chargée des analyses statistiques.

Participation et réussite

En juin 2010, 56.882 éleves étaient inscrits a I'épreuve permettant I'octroi du CEB.
Parmi ceux-ci, 55.075 ont passé I'épreuve entierement. Le tableau suivant présente
le taux de participation et de réussite en fonction de I'année d’étude fréquentée par
les éléves.

Participation a I'épreuve

Nombre . " Passation

d’éleves REFEC compléte | Réussites (en %)

X . (en %)

inscrits (en %)
6° primaire 47.246 83 99,2 94,9
1" différenciée 4.838 8,5 90,4 31,1
2° différenciée 3.321 5,8 87,5 35,4
1" commune/compl. 516 0,9 82,4 38,6
Primaire spécialisé 274 0,5 99,6 66,3
Inscriptions individuelles* 687 1,2 93,2 78,9

Echecs

Quelques 7499 éléves n'ont pas reussi I'épreuve certificative. Le tableau ci-dessous
dévoile la répartition de ces derniers, selon le nombre d’échecs qu’ils enregistrent,
pour chague année d’étude.

1 échec 2 échecs 3 échecs
6° primaire 74,1% 15,5% 10,4%
1" différenciée 51,1% 23,6% 25,2%
2° différenciée 61,8% 20,8% 17,4%
1" commune/compl. 62,1% 21,5% 16,5%
Primaire spécialisé 71,7% 17,4% 10,9%
Inscriptions individuelles 63,0% 23,0% 14,1%

La distribution des domaines concernés par I'/les échec(s) est présentée au sein du
tableau suivant.

1 seul échec 2 échecs 3 échecs
Francais | Math | Eveil e | [PEEEls BYEl- Tout
francais éevell Math
6° primaire 7,6% [64,7%|1,8% | 10,8% 0,7% 4,1% 10,4%
1" différenciée 3,0% |47,8%|0,4% | 17,9% 0,6% 5,2% 25,2%
2° différenciée 4,4% |57,4%|0,0% | 17,8% 0,3% 2,7% 17,4%
1" commune/compl. 54% |56,7% | 0,0% | 16,9% 0,4% 4,2% 16,5%
Primaire spécialisé 43% [66,3%|1,1% | 14,1% 0,0% 3,3% 10,9%
Inscriptions individuelles | 5,9% |56,3% | 0,7% | 14,8% 0,7% 7,4% 14,1%

* Les inscriptions individuelles concernent les éléves agés d’au moins 11 ans au 31 décembre 2010,
qui ne fréquentent pas les années d'études spécifiées.
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Scores

Le tableau ci-dessous divulgue les scores moyens obtenus pour chaque partie de
I'épreuve, selon I'année d’étude.

6P 1*p 2°D | Spécialisé | "SCrPtions
Indiv.
Lire 1A 79,1% 61,2% 64,4% 69,3% 74,0%
Lire 1B 76,7% 58,2% 61,8% 65,8% 72,5%
Lire 2 81,3% 60,1% 64,4% 70,9% 76,8%
Outils au service de la langue 78,6% 49,2% 50,8% 65,6% 71,3%
Ecouter 84,3% 62,3% 65,1% 75,1% 80,2%
Ecrit 70,5% 48,5% 50,3% 57,6% 65,5%
Nombres & opérations 78,5% 44,9% 46,9% 61,6% 69,3%
Solides & figures 74,0% 43,1% 45,0% 54,9% 64,4%
Grandeurs 73,0% 41,2% 43,1% 55,2% 65,1%
Traitement de données 74,2% 41,8% 44,5% 56,2% 65,3%
Histoire — Géographie 76,2% 52, 7% 56,7% 64,9% 70,4%
Sciences 82,5% 65,3% 68,4% 75,3% 78,4%
Francais 77,3% 54,6% 57,0% 65,8% 72,0%
Mathématiques 75,0% 43,2% 45,2% 57,0% 66,2%
Eveil 79,4% 59,2% 62,7% 70,2% 74,5%
Distribution des résultats par discipline
6e primaire
40,0%
37,4% 36 506
35,0% - 33,8%
30,0%
P5,
@ 25,0% M
% OFran.
S 20,0% 18,4% mMATH
£ n M Eveil
& 15,00
a 15,0% 13.3%
9,8%
10,0% —
5,0% 3% 4,3% 3.9%
% % 0 1,0% % o
0 0&060%0 10/,? 1/0 0% 0 1802/8 19% 03% o 10/1 O’LI-H-EG/O ’7 “

0,0%

0%-<10% 10%-<20% 20%-<30%

30%-<40%

40%-<50%

Scores
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0%-<10%

10%-<20%

20%-<30%

30%-<40%

40%-<50% 50%-<60% 60%-<70% 70%-<80% 80%-<90%

Scores
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26,8%
25,3% 25,2%
- T 23,4%
1,8%
16,0%
13.69 ]
1119
9,8% 9,6%
Y 6.0%
4,0%)
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Recours

En juillet 2010, le Conseil de recours contre les refus d’octroi du Certificat d’études
de base a recu et a examiné sur le fond 44 recours recevables. Il s’est réuni les 16,
17, 25 et 27 aodlt 2010.

Lors de I'examen des dossiers, il a pris en considération I'ampleur de(s) echec(s), les
résultats de I'éleve dans les autres matieres, les éventuels incidents de passation,
les informations figurant au dossier de l'éleve, les arguments présentés par les
parents et les éventuelles informations complémentaires fournies par I'école.

Le Conseil de recours a déclaré 16 recours fondés et 28 non fondés

Epreuve visant I'octroi du CEB 2010

La suite de ce document comprend les différents livrets de I'épreuve externe
commune présentée de maniére chronologique.

Pour chaque matinée figurent :
« Les consignes de passation ;

« Les deux ou trois livrets administrés aux éleves ;
« Les grilles de corrections.

Le portfolio est quant a lui présenté a la fin du document.
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Jour 1
Jeudi 17 juin 2010

Lecture 1 A
Savoir écrire
Lecture 1B

Solides & figures




Consignes de passation

Avant la premiére utilisation du portfolio (Lecture 1B - LIVRET 2), préciser que les pages a

prendre en compte dans le portfolio sont chaque fois indiquées par le logo ,;.53:':_;., et
b o
I’afficher (voir document annexé). page ...

Le principe de l'utilisation du logo sera rappelé avant chaque épreuve nécessitant le

portfolio.
RAPPEL : - le dictionnaire est autorisé pour toutes les épreuves.
- la calculette est interdite pour toutes les épreuves.
Lecture 1 A Demander aux éléves de lire le texte « Amandine » tel qu’il est repris au
LIVRET 1 début du livret 1 (pages 2 et 3).

Laisser un temps d’appropriation de la lecture, puis laisser le temps de
répondre aux questions 1 a 9 (environ % période).

Savoir écrire

Une fois que les éleves ont répondu aux questions 1 a 9, les inviter a

LIVRET 1 rédiger la suite telle qu’ils I'imaginent.
Leur fournir une feuille de brouillon. Lire avec eux les consignes de la
page 10.
Ramasser le livret aprés 1 période et demie (lecture 1A + savoir écrire).
Reprendre le brouillon bien identifié, le glisser dans le livret de chaque
éleve.

Lecture 1B Une fois le livret 1 ramassé, distribuer le portfolio et le livret 2.

Indiquer que le texte qu’ils viennent de lire et sa suite se trouvent aux

LIVRET 2 pages 25-26-27 du portfolio et les inviter a lire le texte entier.

Répondre aux questions du livret 2 (%4 période).

Solides et figures
LIVRET 3

Dés le début de I'épreuve, inviter les éléves a prendre la colle et une
paire de ciseaux.

Lire a haute voix la QUESTION 9 - Continuer par :

"Découpez les carrés utiles pour la question 9. Vous devrez
obligatoirement couper ces carrés pour les transformer. Normalement,
3 carrés suffisent. Vous en avez donc 3 en réserve. Vous réfléchirez bien
avant de couper ces carrés."”

Pour I'ensemble de I'épreuve, insister sur la précision indispensable lors
des tracés.
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LIS cette histoire.

Amandine ou les deux jardins

TOURNIER, M. (1978). Sept contes. Paris : Gallimard.
Rééd. 2008. Paris : Folio Junior.

Pour Olivia Clergue

Dimanche. J'ai des yeux bleus, des lévres vermeilles, des grosses joues roses, des
cheveux blonds ondulés. Je m'appelle Amandine. Quand je me regarde dans une glace, je
trouve que j'ai lair d'une petite fille de dix ans. Ce n’est pas étonnant. Je suis une petite
fille et j'ai dix ans.

J'ai un papa, une maman, une poupée qui s'appelle Amanda, et aussi un chat.
Je crois que c’est une chatte. Elle s'appelle Claude, c’est pourquoi on n'est pas trés sir.
Pendant quinze jours, elle a eu un ventre énorme, et un matin j'ai trouvé avec elle dans
sa corbeille quatre chatons gros comme des souris qui ramaient autour d'eux avec leurs
petites pattes et qui lui sucaient le ventre.

A propos de ventre, il était devenu tout plat a croire que les quatre petits y étaient
enfermés et venaient d’en sortir ! Décidément Claude doit étre une chatte.

Les petits s'appellent Bernard, Philippe, Ernest et Kamicha. C'est ainsi que je sais que
les trois premiers sont des garcons. Pour Kamicha, évidemment, il y a un doute.

Maman m’a dit qu'on ne pouvait pas garder cinq chats a la maison. Je me demande
bien pourquoi. Alors j'ai demandé a mes petites amies de U'école si elles voulaient un
chaton.

Mercredi. Annie, Sylvie et Lydie sont venues a la maison. Claude s'est frottée a leurs
jambes en ronronnant. Elles ont pris dans leurs mains les chatons qui ont maintenant les
yeux ouverts et qui commencent a marcher en tremblant. Comme elles ne voulaient pas
de chatte, elles ont laissé Kamicha. Annie a pris Bernard, Sylvie Philippe et Lydie Ernest.
Je ne garde que Kamicha, et naturellement je l'aime d’autant plus fort que les autres sont
partis.

Dimanche. Kamicha est roux comme un renard avec une tache blanche sur U'ceil
gauche, comme s'il avait recu... quoi au juste ? Le contraire d'un coup. Une bise. Une bise
de boulanger. Kamicha a un ceil au beurre blanc.

Mercredi. Jaime bien la maison de maman et le jardin de papa. Dans la maison, la
température est toujours la méme, été comme hiver. En toute saison les gazons du jardin
sont aussi verts et bien rasés. On dirait que maman dans sa maison et papa dans son
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jardin font un vrai concours de propreté. Dans la maison on doit marcher sur des patins
de feutre pour ne pas salir les parquets. Dans le jardin papa a disposé des cendriers pour
les promeneurs fumeurs. Je trouve qu'ils ont raison. C'est plus rassurant comme ca. Mais
c'est quelquefois aussi un peu ennuyeux.

Dimanche. Je me réjouis de voir mon petit chat grandir et tout apprendre en jouant
avec sa maman.

Ce matin je vais voir leur corbeille dans la bergerie. Vide ! Plus personne ! Quand
Claude allait se promener, elle laissait Kamicha et ses fréres tout seuls. Aujourd’hui elle
I'a emmené. Elle a di Uemporter plutét, parce que je suis siire que le petit n'a pas pu la
suivre. Il marche a peine. Ou est-elle allée ?

Mercredi. Claude disparue depuis dimanche est brusquement revenue. J'étais en
train de manger des fraises dans le jardin, tout a coup je sens de la fourrure contre mes
jambes. Je n'ai pas besoin de regarder, je sais que c’est Claude. Je cours a la bergerie pour
voir si le petit est revenu lui aussi. La corbeille est toujours vide. Claude s'est approchée.
Elle a regardé dans la corbeille et a levé la téte vers moi en fermant ses yeux d’'or. Je lui
ai demandé : « Qu'as-tu fait de Kamicha ? » Elle a détourné la téte sans répondre.

Dimanche. Claude ne vit plus comme avant. Autrefois elle était tout le temps avec
nous. Maintenant elle est souvent partie. Ot ? Cest ce que je voudrais bien savoir. J'ai
essayeé de la suivre. Impossible. Quand je la surveille, elle ne bouge pas. Elle a toujours l'air
de me dire : « Pourquoi me regardes-tu ? Tu vois bien que je reste a la maison. »

Mais il suffit d'un moment d'inattention, et pfoutt ! plus de Claude. Alors 13, je
peux toujours chercher ! Elle n'est nulle part. Et le lendemain je la retrouve prés du feu,
et elle me regarde d'un air innocent, comme si j'avais des visions.

Mercredi. Je viens de voir quelque chose de dréle. Je n'avais pas faim du tout,
et, comme personne ne me regardait, j'ai glissé a Claude mon morceau de viande. Les
chiens - quand on leur lance un morceau de viande ou de sucre -, ils l'attrapent au vol
et le croquent de confiance. Pas les chats. Ils sont méfiants. Ils laissent tomber. Puis ils
examinent. Claude a examiné. Mais, au lieu de manger, elle a pris le morceau de viande
dans sa gueule, et elle I'a emporté dans le jardin, au risque de me faire gronder si mes
parents l'avaient vue.

Ensuite elle s’est cachée dans un buisson - sans doute pour se faire oublier. Mais,
je la surveillais. Tout a coup elle a bondi vers le mur, elle a couru contre le mur comme s'il
était couché par terre, mais il était bel et bien debout, et la chatte s'est trouvée en haut
en trois bonds, toujours avec mon morceau de viande dans la gueule. Elle a regardé vers
nous comme pour s'assurer qu'on ne la suivait pas, et elle a disparu de lautre coté.

Moi, j'al mon idée depuis longtemps. Je ... ...
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Lhistoire que tu viens de lire n’est pas terminée.
Elle s’arréte au moment ou Amandine pense avoir compris ce que Claude fait.

REPONDS aux questions suivantes.

Question 1

Voicti les références du texte que tu viens de lire :

TOURNIER, M. (1978). Sept contes. Paris : Gallimard.
Rééd. 2008. Paris : Folio Junior.

COCHE la proposition correcte grace a ces références.

Tu as lu...

[] une histoire imaginaire,
[J une histoire réelle.

JUSTIFIE.

Question 2

COCHE la proposition correcte.

Dirais-tu que cette histoire est...

] vraisemblable,
O invraisemblable.

JUSTIFIE.
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Question 3

COMPLETE.

Dans les deux premiers paragraphes, le narrateur présente deux personnages.

» Qui est Amandine ?

Question 4

« Décidement, Claude doit étre une chatte ».

ECRIS i partir de quel événement précis on a la certitude que Claude est une chatte.

2
Question 5
La maman d’ Amandine a dit qu’il n’était pas possible de garder les 5 chats.
» Qui sont ces 5 chats ? ECRIS leur nom.
...................................................... / 2
» Comme il n’est pas possible de garder les 5 chats, qui Amandine
contacte-t-elle et dans quel but ? COMPLETE la phrase.
Elle contacte ... ... ...
POUT
2
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» ECRIS le résultat de la rencontre entre amies.

Question 6

COCHE la proposition correcte.

Apres la distribution des chatons, il ne reste que Kamicha.
« Kamicha a un ceil au beurre blanc ». Cela veut dire que...

[ Kamicha a re¢u un coup sur 1’ ceil.
[J Kamicha n’a plus qu’un oeil.
[1 Kamicha a une maladie grave a un de ses yeux.

[0 Kamicha a des poils blancs autour de 1’ceil.

L1

Question 7

COCHE la proposition correcte.

Amandine nous présente la maison de maman et le jardin de papa.
Relis la description qu’elle fait de ces deux endroits. Tu peux penser que...

[] maman et papa ne s’occupent pas bien de la maison et du jardin.
maman et papa aiment 1’ordre et la propreté.

maman et papa profitent de la nature comme elle est, sans se tracasser.

O O O

maman et papa travaillent toujours ensemble dans le jardin.

VA
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Question 8

Un dimanche, Amandine trouve la corbeille vide : Kamicha a disparu.

> Quel sentiment ressent Amandine quand elle s’apercoit que Kamicha a disparu ?
ECRIS-LE.

A
» COCHE la proposition correcte.
Que fait Amandine face a la disparition de Kamicha ?
[0 Amandine surveille Claude et tente de la suivre, sans résultat.
[J Amandine ne se tracasse pas.
[0 Amandine appelle ses amies et ensemble, elles fouillent le jardin.
A

» Quels sont les changements de comportement de Claude depuis la disparition
de Kamicha ? CITES-EN 2.

)
2
2
Question 9
Pourquoi Claude emporte-t-elle le morceau de viande de ’autre c6té du mur ?
ECRIS ta réponse.
A
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SAVOIR ECRIRE 155

Amandine ou les deux jardins
REDIGE la suite et la fin de I’histoire.

Travaille d’abord au brouillon, puis présente soigneusement ton texte.

Tu dois raconter...
» ce qu’Amandine pense avoir compris,
» ce que font les personnages et ce qu’ils deviennent,

» la fin de I’histoire.

Tu dois écrire...
» comme si tu étais Amandine (€cris un texte en « je »),
» en tenant compte des temps de conjugaison de 1’auteur,

> en organisant ton texte en 2 ou 3 paragraphes (15 — 20 lignes maximum).

Pense a vérifier ...
» ’orthographe,
» |’organisation des phrases,

» la ponctuation.

Broc 1 Broc 2 Broc 3 Broc 4 ORTHOGRAPHE

/10 /10 /10 /10 /15
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Moi, j’ai mon idée depuis longtemps.
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CEB 2010 - SAVOIR ECRIRE - Grille pour le correcteur

40 points

Chaque groupe d’indices est évalué dans sa globalité... et surtout en cOhérence avec

les choix d’écriture de chaque apprenant.

m>X -0 - wnw -

1° correcteur : Impression générale :
L’histoire est-elle agréable ?

Plaisir de lire la suite de I’histoire fictionnelle,
y compris la ponctuation, le soin et I'écriture.

/10

2° correcteur : Respect des consignes

Prise en compte des éléments demandés.
= Inventer la suite et la fin de I'histoire.
» Ecrire ce qu’Amandine a compris.
= Tenir compte des personnages et de leurs actions.
* Ecrire un texte en « je ».

/10

m>XC - —2020m

3° correcteur : « Maniére d’écrire le texte »
Le texte est-il bien « ficelé » ?

Présence de facteurs de cohésion - PAR EXEMPLE :

- des organisateurs (mot-lien, adverbe...),

- des reprises anaphoriques (pronom, substitut lexical...),
- un systéme verbal (concordance...).

/10

4° correcteur :
« Maniére d’écrire les phrases et le choix des mots »
Le texte est-il bien écrit ?

- un vocabulaire précis et imagé,
- des constructions syntaxiques correctes et variées.

/10

Organisation d’équipes de 4 correcteurs :

1.

2.
3.
4.

le correcteur 1 « oralise » le texte et évalue « I'impression générale »,
le correcteur 2 évalue le respect des consignes,
le correcteur 3 évalue la maniére d’écrire le texte,

le correcteur 4 évalue la maniére d’écrire les phrases, le choix des mots.




Grille orthographique

Cette grille est batie sur I'indicateur de maitrise orthographique des Socles, a savoir 80
% de formes correctes dans un écrit personnel a 12 ans.

Comme le seuil de réussite de I'examen est a 50 %, I’éleve qui aurait 80 % de formes
correctes atteindrait ce seuil minimal, le reste de la pondération est donc élaboré en
fonction de ce seuil.

Consignes et pondération

Points | Nombre
Exigence des Socles : 80 % de formes correctes. de mots
/15 corrects
On compte 60 formes de mots et on s’arréte la pour la prise en Moins de
compte orthographique. 0 6
Sont neutralisés 0,5 6-7-8
- les noms propres, 1 9-10-11
- les chiffres, 1,5 12-13-14
- les signes de ponctuation (déja pris en compte dans 2 15-16-17
la grille) 2,5 18-19-20
3 21-22-23
Une forme correcte = un mot ou un groupe de mots séparé de 35 24-25-26
celui qui suit par un espace. 4 27-28-29
4,5 30-31-32
On considere comme une seule forme : 5 33-34-35
- un mot composé. Ex. : tout a fait, 55 36-37-38
- toute forme c_olntenant une éI|,5|0|t1, 6 39-40-41
- d(’aux mots reliés 'par,un.tralt d’union, 6,5 | 42-43-44
(I'absence de trait d’'union compte pour une erreur). 7 45-46-47
Si un mot est repris plusieurs fois et qu’il y a chaque fois une 7,5 48
erreur, celle-ci est comptabilisée chaque fois. 8 49
9 50
On ne compte qu’une erreur par mot. 10 51
On applique systématiquement la grille de pondération ci- 11 52
contre. 11,5 53
12 54
Si au total du texte, on ne compte pas 60 mots, on indique le 12,5 55
nombre de mots, on rameéne sur 60 par une regle 13 56
proportionnelle. 13,5 57
Ex. texte de 50 mots - 15 erreurs 14 58
Soit 35 mots corrects sur 50 14,5 59
15 60
(35:50) x 60 soit 42
42 = cotation de 6,5/15
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Tu viens de lire la suite et la fin de 1’histoire d’Amandine ou les deux
Jjardins.

Page 27

Question 1

COCHE la proposition correcte.

[1 Claude a fait du mal au chaton.
[1 Claude a égaré le chaton lors d’une longue promenade.

[1 Claude a mis le chaton a I’abri afin qu’on ne le donne pas.

)

Question 2

» COCHE.

Amandine avait des soupgons. Ceux-ci étaient ...
L1 justifiés (fondés),
L1 injustifiés.

» EXPLIQUE ta réponse.

Question 3

Combien de temps a duré la disparition de Kamicha ?
ECRIS.

3/8
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Question 4

Si Kamicha a peur d’Amandine, Claude, elle, ne craint pas Amandine.
EXPLIQUE avec tes mots pour quelle raison Claude n’a pas peur d’Amandine.

Question 5

Kamicha, le chaton, n’est plus le méme physiquement. I1 a aussi beaucoup changé au
niveau du caractere. Amandine qualifie la conduite de Kamicha de « sauvage ».

> Que veut-elle dire par le mot « sauvage » ?
COCHE la réponse.

[1 Le chaton agit librement, indépendamment des régles humaines.
[0 Le chaton est, a certains moments, trés remuant, nerveux et cruel.

[ Le chaton est craintif, il a peur de tout.

VA

» Pour quelle raison constate-t-on ce comportement « sauvage » ?
COCHE la réponse.

[0 Kamicha n’aime ni les hommes, ni les autres animaux.

[1 Claude a décidé de ne pas éduquer Kamicha selon les régles de vie
en groupe.

[1 Seul, loin des adultes, le chaton n’a pas appris a respecter
les régles de la vie sociale.

1
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Question 6

« Maintenant, je me léve tous les jours avant les autres (...) je fais ce que je veux
dans la maison (...) j'ai l'impression d’étre seule au monde (...) Cela me fait un
peu peur, mais je ressens en méme temps une grande joie ».

» Pourquoi Amandine a-t-elle un peu peur ?
COCHE la réponse.

[1 Amandine a peur que ses parents se réveillent et la punissent.
[1 Amandine a peur de réveiller ses parents.
[1 Amandine a peur de découvrir, seule, le monde, la nature.

[0 Amandine a peur des animaux qu’elle rencontre le matin.

BV
» Pourquoi Amandine ressent-elle une grande joie ?
COCHE la réponse.
[1 Amandine ressent de la joie en pensant a Kamicha.
[1 Amandine ressent de la joie a découvrir, seule, de nouvelles choses.
[J Amandine ressent de la joie en pensant au réveil de ses parents.
[1 Amandine ressent de la joie face au jardin si soigné de son papa.
BV
Question 7
Seule, tot le matin, Amandine découvre et observe la vie des animaux.
Parmi les animaux qu’elle voit le matin,
CITE ...
> unanimal nocturne : ...
» un animal diurne (qui est actifle jour) : .............................................
)
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Question 8

Claude semble avoir deux vies.

De quel c6té¢ du mur trouve-t-on une vie sans organisation, sans regle ?
ECRIS ta réponse.

Question 9

Que veut nous faire comprendre I’auteur de cette histoire ?
COCHE une proposition.
[1 Sans contact avec autrui, on n’a pas la méme conduite.
[ On a toujours besoin d’un plus petit que soi.
[0 On n’a pas besoin de régles pour vivre en harmonie avec les autres.

[ On a besoin de régles partagées pour vivre avec les autres.

VA
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Question 1

En utilisant avec précision les instruments qui conviennent.

a) TRACE un carré : le segment AB est un de ses cotés.

A
B
COCHE les deux propositions correctes.
Pour vérifier si tu as bien tracé un carré,
4cm tu peux :
O mesurer la longueur de ses cotés
O calculer son aire
A [0 mesurer son périmetre
[0 controler I’amplitude de ses angles
A
b) TRACE un triangle isocéle : le segment CD est un de ses cotés.
D
4 cm
C
BV
c) TRACE un triangle isocéle : le segment EF est une de ses hauteurs.
F
4 cm
E
VA
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Question 2

REPRODUIS exactement la méme figure en utilisant la latte, I’équerre et le compas.
Ton tracé doit étre tres précis.

6 cm Ton tracé :

A

Question 3

Voici un hexagone régulier.

\ ,
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\ ’
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\ ’

\ ’

N ’

\ .
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N ’

\ ’

\ ,

N .

\ ,

\ ’

N ,
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A
S
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, N
’ \

, \
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, \

, \

’ \

, \

’ N
, N
/ \

, N
, \
’ \
, N
’ \
, \
, N

a) TRACE Ile cercle qui passe par tous les sommets de cet hexagone.

b) TRACE en rouge un rayon du cercle.
c) TRACE en bleu un apothéme de cet hexagone.
d) TRACE en vert toutes les diagonales de 1’hexagone partant

12

uniquement du sommet S.

3/12
Sous-total ... /7




Question 4

Sur le dessin ci-dessous, on reconnait plusieurs triangles.
COMPLETE.

a) Le triangle AB ... estun triangle équilatéral.

b) Le triangle AB ... est un triangle rectangle.

c) Le triangle AB ... estun triangle isocéle obtusangle.

Question 5

TRACE tous les axes de symétrie de ces figures.

/3
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Question 6

Un sapin a été dessiné sur deux faces de ce cube.

a) ACHEVE ce méme sapin sur la troisiéme face visible.

=\
— X

e X

L= A\
2 .
L= N\ /]

L= N/

z 4

..10,5

b) ACHEVE la reproduction réduite de ce méme sapin.

..10,5

Sous-total ... /5,5




Question 7

Voici cinq bandelettes.

==
L

a) En superposant les bandelettes E et C comme le montre le dessin ci-dessous,
quel type de quadrilatere obtient-on dans la partie grisée ? ECRIS son nom.

Cestun .....ooovii ../ 0,5

b) En superposant les bandelettes A et C, on peut obtenir deux types de quadrilateres.
Lesquels ?

COCHE deux réponses :

f C } O des losanges

O des parallélogrammes

[0 des carrés
A

O des rectangles A

¢) COMPLETE en choisissant parmi les 5 bandelettes de départ.

» Pour faire apparaitre un carré en superposant deux bandelettes,
il faut obligatoirement prendre les bandelettes ........ et .........

» Pour faire apparaitre un losange en superposant deux bandelettes,

il faut obligatoirement prendre les bandelettes ........ et ......... /1
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Question 8

Voici différents blocs de bois que I’on trouve dans des jeux de construction.

a) COMPLETE. /2
Lesolide........ est un cylindre
Le solide........ est un cube
Le solide........ est un parallélépipede rectangle
Le solide........ n’est pas un polyeédre
b) COMPLETE. /3
Nombre de faces | Nombre de sommets Nombre d’arétes
Solide A | oo | s
Solide E |  «eoeeeee |
c) COCHE la réponse.
Le solide E est [ un prisme droit
O un cylindre
O un polyedre régulier
[0 une pyramide .. 10,5

d) COMPLETE avec la lettre qui correspond au solide.
La base sur laquelle il est posé est en forme de disque => c’estle solide .......
La base sur laquelle il est posé est en forme de triangle => c’est le solide .......
Toutes ses faces sont isométriques = c'estlesolide .......

7/12
Sous-total ... /9,5




Question 9

A réaliser a I’aide des carrés a découper.

a) TRANSFORME un carré en un rectangle non carré de méme aire.
COLLE ce rectangle non carré ci-dessous.

b) TRANSFORME un carré en un triangle de méme aire.
COLLE ce triangle ci-dessous.

8/12
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c) TRANSFORME un carré en un parallélogramme non rectangle de méme aire.
COLLE ce parallélogramme non rectangle ci-dessous.

w1

11/12
Sous-total .../ 3
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Jour 2
Vendredi 18 juin 2010

Traitement de données & situations problemes
Savoir ecouter

Eveil — Histoire/Géographie




Consignes de passation

Traitement de

d(_)nnées Néant.

LIVRET 4

Savoir écouter Prendre connaissance du document annexe : le texte et les consignes
LIVRET 5 d’oralisation.

Le lecteur doit s’entrainer a oraliser le texte.

L’enseignant prend connaissance du texte a lire et au besoin s’entraine a
le lire a haute voix, avec expression.

Organisation de I’épreuve
L'enseignant annonce aux éléves que |'épreuve s’intitule « SAVOIR
ECOUTER ».
Il dit :
« Je vais vous lire un texte a haute voix, vous I’écoutez bien car
vous n’aurez pas ce texte écrit.
Ensuite, je vous donnerai un questionnaire que vous lirez. Vous
ne pourrez pas encore y répondre.
Je lirai une 2° fois le texte a haute voix. Quand j’aurai terminé
la relecture, vous pourrez alors répondre aux questions.
Enfin, je relirai une 3° et derniére fois le texte pour que vous
puissiez vérifier et compléter vos réponses.
1. Lenseignant lit le texte a haute voix, avec expression mais sans
faire de commentaire.

2. Il distribue les questionnaires et laisse 3 minutes aux éléves pour
gu’ils en prennent connaissance ; les éleves n’écrivent rien.

3. Llenseignant lit une 2° fois le texte a haute voix; les éléves
gardent les questions sous les yeux, mais n’écrivent rien.

4. Les éléves répondent aux questions ; ils disposent de maximum
10 minutes.

5. L’enseignant lit une 3° fois le texte ; les éléves peuvent corriger
simultanément.

6. lls disposent de 5 minutes pour terminer le travail.

Eveil Hist. - Géo

LIVRET 6

Néant




ORALISATION DU TEXTE

Lire avec expression et jouer les 3 voix :
- le narrateur (neutre, juste)

- le tigre :

- le ouistiti

Remargue :

au début : sdr de lui et arrogant -
a la fin : fuyant, paniqué, apeure ..
: au début : gai, chantonnant -

a la fin : moqueur et sOr de lui ..

« Je crains pas les panthé-res .. » : cette phrase se lit en découpant les mots en
syllabes et en chantonnant.

NARRATEUR

LE OUISTITI, LE TIGRE ET LA LOI DE LA JUNGLE

Vous avez sOrement déja entendu dire de quelqu'un :
« Il est malin comme un singe ». 1l existe beaucoup
d’histoires sur ces animaux et la plupart d'entre elles
les montrent capables de se tirer d'affaire dans des
situations difficiles. C'est ¢a l'intelligence !

L’histoire que je vais vous raconter vient d’Extréme-
Orient. La ou, dans ces grandes foréts pleines de
broussailles que lI'on appelle les jungles, toutes sortes
d'animaux vivent aux dépens les uns des autres. Cest
ca la loi de la jungle, c'est la loi du plus fort : si je suis
plus puissant que toi, plus résistant que toi, plus rapide
gue toi, plus solide que toi, je m'empare de toi, je me
nourris de toi, tu disparais et moi je survis. C'est ainsi !
Elle est terrible, la loi de la jungle !

Voici I'histoire. Un jeune singe, un tout petit ouistiti,
s'était aventuré seul dans la jungle. Il en avait eu
assez des mises en garde de sa mere : « Méfie-toi des
panthéres, méfie-toi des serpents ! Fais attention aux
tigres et aux orangs-outans!». Il en avait eu assez
d'entendre ses freres ainés se moquer de ses
maladresses. 1l était parti un matin sans rien dire a
personne et il sautillait de branche en branche en




Quistiti - gai,
chantonnant

NARRATEUR

Tigre fort et
sar de lui,
arrogant

Ouistiti curieux
Tigre sar de lui

chantonnant :

« Je crains pas les panthe-res, je crains pas les
serpents ; j'ai pas peur des ti-gres, ni des orangs-
outangs ».

Que cetait bon la liberté! Comme c'éetait gai
d'entendre les colibris et les perroquets bavarder dans
les arbres ! Qu'il était agréable de respirer le parfum
des fleurs! Comme elle était paisible, la jungle, ce
jour-la!

Il était la a se régaler, le petit ouistiti, a s'en mettre
plein les yeux, les narines et les oreilles quand un tigre
surgit des hautes herbes. En deux ou trois bonds, le
jeune singe fut a la cime d'un arbre, sur la plus haute
branche ou les rossignols chantaient encore une minute
plus tot. Sous le poids, elle pliait un peu la branche et
c'était bien ainsi : le tigre ne s'y risquerait pas. Cest
souple, un tigre. Ca grimpe aux arbres, mais ce n'est
pas stupide au point de jouer a I'équilibriste sur une
branche soutenant a peine un ouistiti.

A la grande surprise du singe, le fauve ne prit méme
pas la peine de se hisser dans larbre. 1l sassit
tranquillement sur une énorme racine et s'adressa en
ces termes au réfugié du sommet :

« Pas besoin d’avoir peur, gamin. Tu risques de te
rompre les os en te balancant la-haut. Tu peux
descendre en toute seéecurité. La loi de la jungle,
c’est fini. On vient de I'abroger.

— De la quoi ? demanda le petit singe.

— De l'abroger, répondit le tigre. Ca veut dire
de la supprimer. Abroger une loi, c'est décider
gu'elle nexiste plus, qu’il ne faut plus la respecter.
A partir de maintenant, la loi de la jungle n'existe
plus, le plus fort ne se nourrit plus du plus faible.




Ouistiti étonné

Tigre sar de lui

Ouistiti fort
Tigre inquiet

Ouistiti fort et
bien sOr de lui

Tigre paniqué
Quistiti
moqueur

Tigre fuyant

Tout le monde respecte tout le monde. Personne ne
chasse plus personne. Ce n’est pas une bonne
nouvelle, ca ?

— Ben.. si, répond le ouistiti tout étonné.
Mais qui a décidé ca ?

— Les représentants de tous les animaux. lls
se sont réunis dans une grande clairiere non loin
d’ici et ils ont invité les représentants des hommes
a leur réunion. Ensemble ils ont pris la résolution de
vivre en paix dorénavant. Cest fini, la chasse. Nul
n’est plus en danger, nul n'a plus rien a craindre. Et
J'ai été chargé de répandre la nouvelle a travers la
jungle. Descends de la pour m’accompagner : j'ai
cessé d’étre redoutable ! Allons, viens ! Qu’'est-ce
qgue tu regardes ?

— La-bas, c¢a bouge, attends, je ne distingue
pas encore ! dit le ouistiti.

— Eh bien ? Qu’est-ce qui se passe ? demanda
le tigre.

— Ca y est, je vois maintenant. Pas besoin de
s’inquiéter. C'est juste un éléphant de chasse montée
par des chasseurs, ou plutét, c’est un éléphant qui
promene des hommes : tu m’as dit qu'on ne chassait
plus, n'est-ce pas ? Ou t'en vas-tu ?

— J’al encore beaucoup de monde a avertir.

— Mais attends-moi, dit le ouistiti, moqueur,
attendons I'éléphant et les hommes : nous ne serons
pas de trop pour annoncer que la loi de la jungle a
été.. comment dis-tu ? abo.. abogée... arbogée... ?

— Fais comme si je n‘avais rien dit gamin,
répondit le tigre.

Et sur ces mots, le tigre disparut dans les hautes
herbes.

© J. Enréve - Inédit - (2009)
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Dans le but de promouvoir le sport a I’école, des €éleves de trois écoles ont réalis¢ des
enquétes.

Résultats des ENQUETES

Question 1

La 1™ enquéte a été menée aupres d’éleves de 1’école FOLON.
Chacun devait choisir un seul sport, celui qu’il préférait.
Les choix ont été reportés sur le diagramme ci-dessous.

LIS ce diagramme et REPONDS aux questions posées.

Sports préférés

t

FOOTBALL 4

NATATION _V

COURSE %

TENNIS t

CYCLISME .

BASKET

A
>

10 20 30 40 50 60 70 80  Nombres d’éléves

a) Combien d’¢léves ont répondu a cette enquéte ?
ENTOURE Ia réponse.

moins de 80 — 80 — 100 — 180 — plus de 300

A

2/12



b) COMPLETE.

Combien d’¢leves préferent le football? | éleves
Combien d’¢leves N’ont PAS choisi le football 27 | ... éleves
Les éleves qui préferent .................................... sont les moins nombreux.

Il y a exactement deux fois plus d’¢éléves qui préferent ............................ ..

que d’¢leves qui préferent ...

Les ¢leves qui ont choisi le tennis OU la course a pied
ont re¢u un brassard. brassards
Combien de brassards ont été distribués ?

12,5

Question 2

Pour la 2¢ enquéte dans I’école des BLEUETS,
COCHE le diagramme qui correspond a la situation :

Pour cette enquéte qui regroupe 120 réponses :
> les ?2 des éléves interrogés préferent le foot,
» 1 éléve sur 4 préfere le tennis,

» tous les autres choisissent la natation.

] [ ]

1

3/12
Sous-total ... / 4,5




Question 3

Lécole de la rue des BRIGADIERS compte 480 éleves.

a) COMPLETE les trois phrases suivantes.

> 240 éléves participent régulicrement a un stage sportif.

4 1 r b . r \
Celareprésente ——— des €leves, soit ......... % des ¢leves.

2

> 360 éleves de cette école pratiquent un sport de maniere réguliere.

Celareprésente  —— des éleves, soit 75 % des éleves.

» 180 éléves pratiquent le football dans un club.

Cela représente 3 des ¢leves, soit
8

......... % des éleves.

b) CALCULE.

» S120 % des ¢leves de cette école de la rue des BRIGADIERS
pratiquent la natation, combien d’éleves cela représente-t-il ?

w1

..10,5

..10,5

VA

Tes opérations :

Ta réponse : Celareprésente .........

¢éleves.

4/12




Une école a organisé une COMPETITION d’ATHLETISME.

Question 4

Les 24 ¢leves d’une classe de 6° année sont responsables des épreuves qu’ils ont
organisées lors d’une journée sportive.

Les 23 ¢éleves de 4° année et les 25 €leves de 5°¢ année sont répartis équitablement
en groupes de 8 ¢éleves chacun.

COMPLETE ces phrases.

a) Les classes de 4¢, 5¢ et 6° années comptent au total ¢leves,

mais seulement ¢leves effectueront toutes les épreuves.

Voici I’organisation de la journée telle qu’elle a été prévue.

LANCER 100 SAUT EN SAUT EN 400 1500
DU POIDS | METRES |LONGUEUR | HAUTEUR | METRES | METRES
de 9h00
3 9h30 groupe A | groupe F | groupe E | groupe D | groupe C | groupe B
de 9h30
5 10n00 | &roupe B | groupe A | groupe F | groupe E | groupe D | groupe C
d; 11 {)111133 groupe C | groupe B | groupe A | groupe F | groupe E | groupe D
d; 11 111111;)(()) groupe D | groupe C | groupe B | groupe A | groupe F | groupe E
d; llillllf g groupe E | groupe D | groupe C | groupe B | groupe A | groupe F
d;' 11:}111 :g groupe F | groupe E | groupe D | groupe C | groupe B | groupe A
4 5 4 3 4 4
responsables | responsables | responsables | responsables | responsables | responsables
de 6°année | de 6°année | de 6°année | de 6°année | de 6°année | de 6° année

b) C’est I’épreuve qui mobilise le plus de responsables.

c) La pause de midi dure minutes.

d) C’est le groupe qui se trouve au saut en longueur a 11 h 15.

e) Le groupe B effectue le lancer du poids de

5/12
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Question 5

A 10 h 30, un jus de fruits et une gaufre sont offerts aux 72 ¢€leves présents.
Prix d’un paquet de 5 gaufres : 3 €

Prix d’un paquet de 8 jus : 4€

.13

REPONDS a ces trois questions.

a) Combien de paquets de jus a-t-on achetés ?

Tes opérations :

Ta réponse : On aacheté ......... paquets de 8 jus.

b) Combien de paquets de gaufres a-t-on achetés ?

Tes opérations :

Ta réponse : On aacheté ......... paquets de 5 gaufres.

c) Combien a-t-on pay¢ au total pour cette collation ?

Tes opérations :

Ta réponse : Onapayé ......... €.

6/12




Question 6

REPONDS a cette question.

A 16h00, les 72 €léves regoivent tous une pomme.
Sachant qu’on compte en moyenne 4 pommes par kg et
que le kg de pommes se vend 1,50 €, combien paiera-t-on ?

L1

Tes opérations :

Ta réponse : On paiera .......

Question 7

Voici les points obtenus a I’issue de cette journée.
Le systeme de cotation par €épreuve a €té le suivant :

» 3 points (3 pts) au groupe qui réalise les meilleures performances,
> 2 points (2 pts) au groupe qui arrive deuxieme,
» 1 point (1 pt) au groupe classé en troisieme position.

LANCER 100 SAUT EN | SAUT EN 400
DU POIDS | METRES | LONGUEUR |HAUTEUR| METRES

1500
METRES

Groupe A I pt 3 pts

Groupe B 3 pts 3 pts I pt 1 pt

2 pts

Groupe C 2 pts 1 pt

3 pts

Groupe D 3 pts 2 pts 3 pts

Groupe E 1 pt 2 pts 2 pts

Groupe F 2 pts

I pt

COMPLETE le podium.

Groupe ...

Groupe ... c Groupe ...

/1,5

7/12
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Question 8

Voici les meilleurs résultats de chaque groupe au lancer du poids. /1
Groupe A | Groupe B | Groupe C | Groupe D | Groupe E | Groupe F
LANCER
DU POIDS 4 m 4,9 m 5,2m 6 m 5,1m 4.8 m
CALCULE la distance moyenne du lancer pour I’ensemble des groupes.
Tes opérations :
Ta réponse : La distance moyenne du lancer estde ......... metres.
Question 9
Voicti les résultats relevés au saut en hauteur. e
Groupe A | Groupe B | Groupe C | Groupe D | Groupe E | Groupe F
SAUT EN
‘,
HAUTEUR 80 cm 90 cm ¢ cm 110 cm 80 cm 100 cm
La hauteur moyenne des sauts pour les six groupes est de 90 cm.
CALCULE la hauteur des sauts pour le groupe C.
Tes opérations :
Groupe C
..cm
Ta réponse :

8/12




Pour les questions 10 et 11, utilise la représentation de la piste
d’athlétisme a la page 32 de ton portfolio.

Page 32

Question 10

ENTOURE Ila réponse.

Au couloir 1,

pour parcourir le 100 m,
de quel endroit doit partir A B C D E F
un athlete ?

pour parcourir le 200 m,
de quel endroit doit partir A B C D E F
un athlete ?

)

Question 11

COMPLETE.

)

Au couloir 1,
pour parcourir 400 m,
un athléte doit effectuer exactement 1 tour complet de piste;

pour parcourir 800 m,
un athléte doit effectuer exactement ......... tours complets de piste.

Au couloir 1,
pour parcourir 1500 m,
un athleéte doit effectuer .... tours complets de piste plus

........ m;
pour parcourir 5000 m,
un athlete doit effectuer 12 tours complets de piste plus ......... m.
9/12
Sous-total ... / 6




Question 12

Un athléte de haut niveau court le 100 m en 10 secondes.
CALCULE sa vitesse en km/h.

Tes opérations :

Ta réponse : Sa vitesse estde ......... km/h.

w1

Question 13

Les meilleurs athletes parcourent les 42,195 km du marathon en 2 heures 10 minutes
environ. Quelle est leur vitesse moyenne ?

COCHE la réponse.

Leur vitesse moyenne est d’environ :

O 5 km/h

0 10 km/h
[0 20 km/h
[0 40 km/h

VA

10/12



Question 14

Pour maintenir sa forme, une éléve s’est entrainée dans un parc.

D’abord, elle a commencé par faire un échauffement de 10 minutes en parcourant une
distance de 1 km.

Ensuite, elle a couru a plus vive allure pendant un quart d’heure.

Enfin, elle a trottiné 10 minutes pour récupérer.

ENTOURE Ia lettre du graphique qui représente cet entrainement. e
Distance A Distance B
-5 - .5- -
44 A
3 - 3=
2 - 2 —
1 : : [ T
™ T T > T >
10 20 30 40 min 10 20 30 40 min
Temps Temps
Distance C Distance D
-5 - .5- -
Ak
3 -
2 -
i = - : : :
. — T
10 20 30 40 min 10 20 30 40 min
Temps Temps

11/12
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MINISTERE DE LA COMMUNAUTE FRANCAISE

Epreuve externe commune CEB 2010

LIVRET 5
Vendredi 18 juin

SAVOIR ECOUTER: ... /25



LE OUISTITIL LE TIGRE ET LA LOI DE LA JUNGLE

Question 1

» ENTOURE Ila proposition correcte.

Cette histoire est

réelle | imaginaire

» JUSTIFIE ta réponse.
Parce qUe ...

.2
Question 2
REECRIS avec tes mots ce qu’est la loi de la jungle.
.12
Question 3
Pour quelle raison le ouistiti grimpe-t-il au sommet de I’arbre ?
COMPLETE la phrase.
Parce qUe ...
.2

3/8
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Question 4

Pourquoi le tigre dit-il que la loi de la jungle est abrogée ?
COCHE la proposition correcte.

[J Pour informer le ouistiti.

[ Pour devenir I’ami du ouistiti.

[1 Pour séduire le ouistiti et I’attraper.

[1 Pour faire respecter les lois de la planéte.

e
Question 5
Quand il dit que la loi de la jungle est abrogée, le tigre dit-il la vérité ?
COCHE la réponse.
[] Oui (] Non
L1
Question 6
ECRIS ce que fait le ouistiti pour faire échouer le plan du tigre.
/2

Question 7

— Ca y est, je vois maintenant. Pas besoin de s’inquiéter. C’est juste un éléphant
de chasse monté par des chasseurs...

COCHE une proposition correcte.

[1 Ce que dit le ouistiti est vrai.

[1 Ce que dit le ouistiti est faux.

[] On peut supposer que c’est faux : le ouistiti veut faire peur au tigre.

[] On peut supposer que c’est vrai : le ouistiti veut simplement avertir le tigre.

VA

4/8



Question 8

ECRIS pourquoi I’annonce de arrivée de 1’éléphant et des hommes fait fuir le tigre.

Question 9

Lauteur écrit que le ouistiti est moqueur. De qui se moque-t-il ?
COCHE la proposition correcte.

[] Du tigre.
[J De I’¢éléphant.

[ 1 Des chasseurs.
[1 De lui-méme.

/2

Question 10

Lauteur a écrit ceci : « Il est malin comme un singe ».
COCHE la proposition correcte.

[] Cette expression ne convient pas au ouistiti car il ne comprend pas le but du tigre.
[1 Cette expression ne convient pas au ouistiti car il se laisse attraper par le tigre.

[1 Cette expression convient au ouistiti car il comprend la ruse du tigre et ne
tombe pas dans le piege.

.2

5/8
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Question 11

Si tu devais tirer une legon de cette histoire, laquelle choisirais-tu ?
COCHE une proposition qui convient.

[] Nos sens ne nous trompent jamais.

[] Tel' est pris qui croyait prendre.

[] La vérité sort de la bouche des enfants.

[ II est sage de douter de ce que 1’autre nous dit.

[1 1I faut tourner sept fois sa langue dans sa bouche avant de parler.
[] Rien ne sert de courir, il faut partir a point.

w2
Question 12
COMPLETE le résumé de cette histoire en reprenant les idées essentielles.
» C’est I’histoire d’un tigre qui ...
> Mais le ouistiti ...
» Finalement ...
./ 6

1 Tel=Celuiqui...
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Question 1

ECRIS le nom du continent situé @,

» a I’ouest de I’Europe; Page 1

Question 2

ECRIS le nom de 1’océan situé a I’est du continent asiatique.

Question 3

COCHE la réponse.
Pour me rendre directement de 1’ Afrique a I’ Amérique du Nord, je traverse :

[1 I’océan Glacial Arctique.
[] ’océan Atlantique.
[1 I’océan Pacifique.

] I’océan Indien.

../0,5

2/16



Question 4

BARRE les pays qui ne font pas partie de I’Union européenne.

2

Page 2
Belgique Ukraine
Espagne France
Estonie Norvege
Suisse Italie
/4
Question 5
ENTOURE la silhouette de la Belgique.
Les proportions ne sont pas respectées.
e
(http://johan.lemarchand.free.fr) / 1

3/16
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A LA DECOUVERTE DE DEUX VILLES D’EAUX :
NAMUR ET SPA

Pages 3-4-5-6
Question 6
COMPLETE la carte d’identité de ces deux villes.
NAMUR SPA
Région | .
Province | oo
Pays proche ausud: ... alest: ...
Coursd’eau |1 ... le Wayai
2
.. /4

Question 7

Quelle est la situation géographique de la ville de Namur dans sa province ?

ENTOURE Ila réponse.
Plut6t au nord Plutét au sud Plutot a ’est Plutot a 1I’ouest
..10,5
Question 8
Quelle est la situation géographique de Spa dans la province de Licge ?
ENTOURE Ia réponse.
Plutot a 1’est Plutot a I’ouest Plut6t au nord
..10,5

4/16



NAMUR

La ville de Namur s’est développée au confluent de deux cours d’eau : @'

la Sambre et la Meuse.
Page 7

Question 9

Observe le bassin hydrographique de la Meuse et REPONDS aux questions
suivantes.

» Dans quel pays la Meuse prend-elle sa source ?

5/16
Sous-total ... / 6,5




Aide-toi du plan de la ville de Namur de la page 9 du portfolio.

Question 10

Sur cette photo : E%
» TRACE UNE FLECHE sur la Sambre pour indiquer le sens
du courant. Page 9

» ECRIS rive gauche ou rive droite dans la bande blanche.
» DESSINE UN GROS POINT au confluent de la Sambre et de la Meuse.
» COMPLETE les étiquettes avec le nom des 2 ponts.

-

""-:‘ rf:l"::;.‘ﬁ. -

‘ﬂ‘;‘nr 7S T,
: |

©www.globalview.be/S. Schmitt

pont pont
........................................................................ ../5
Question 11
COCHE la réponse.
La photo ci-dessus est : [ une photo aérienne [ une photo au sol
. /0,5

6/16



Question 12

La Sambre et la Meuse sont de véritables voies de communication naturelles qui servent
au transport des marchandises et au tourisme.

Les hommes ont aménagé leur territoire et ont construit des voies de communication
qui renforcent le développement de Namur.

En te référant a la carte de la page 10 (et a sa légende) : Page 10

a) CITE deux types de voies de communication construites par I’homme.

.13
Question 13
Quelle est la distance réelle a vol d’oiseau
entre la ville de Namur et la ville de Charleroi ?
Page 10
A

7/16
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Question 14

Les documents des pages 11, 12 et 13 sont des photos de traces
historiques de la ville de Namur a différentes époques. E%

Pages 11-12-13

ECRIS la lettre de chaque document dans la période historique qui lui correspond.

Antiquité

Moyen Age

Temps modernes

Période contemporaine

v Cette ligne du temps n’est pas réalisée a l’échelle

..13,5

[RNY)

-
—=F
—=§
— ¥
—=§
=
- §
— §
—= §
—=
> §

8/16



SPA

Question 15

Quelle est la richesse naturelle importante de la ville de Spa ?

COCHE la réponse.
[] LCeau de ses sources. [] Ses montagnes. Page 14
[] Ses riviéres. L1 Ses musées.

/1

Question 16

Classe les documents 1-2-3-4-5 dans le tableau. ‘B%

ECRIS leur numéro.
Pages 15-16-17

Leau des sources de Spa fait du bien au corps

uand on la boit uand on s’y plonge quand on la boit et
9 4 y plong quand on s’y plonge
n°.. n°.. n°.. n°.. n°..
/2,5
Question 17
a) COLORIE les mois pendant lesquels ces musées sont fermes. ‘E%
Page 18
janv. fév. mars avril mai juin juillet aout sept. oct. nov. déc.

b) Pendant les vacances d’¢te (les grandes vacances), ces musées sont fermes le jeudi.
ENTOURE VRAI  FAUX
RECOPIE les mots du document qui le prouvent.

9/16
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A la page 19, tu peux voir la photo d’une peinture représentant une rue @,
de Spa.

Page 19
Question 18
Cette peinture est signée mais malheureusement, elle n’est pas datée.
ENTOURE OUI ou NON pour chaque proposition.
» Cette peinture pourrait dater du 18° siecle : OUI NON
» Cette peinture pourrait dater du 19° siecle : OUI NON
» Cette peinture pourrait dater du 20° siecle : OUI NON
» Cette peinture pourrait dater du 21° siecle : OUI NON
)
Question 19
Le peintre aurait-il pu réaliser ce tableau en 1938 ?
a) ENTOURE la réponse 0]0]| NON
b) EXPLIQUE pourquoi.
.11

10/16



X

Page 19

Question 20

Gérard-Antoine et Georges CREHAY étaient freres.

COLORIE avec précision la durée de vie de chacun sur ce morceau de la ligne du temps.

Vie de Gérard-Antoine CREHAY

1840 1850 1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940
« ‘I|||‘IIII‘I|||‘IIII‘I|||‘IIII‘I|||‘IIII‘||||‘IIII‘|||I‘IIIIIIIII‘I|II‘|||I‘I|II‘|III‘|III‘|III‘IIII‘ >

Vie de Georges CREHAY

1840 1850 1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940
« ‘I|||‘IIII‘I|||‘IIII‘I|||‘IIII‘I|||‘IIII‘||||‘IIII‘|||I‘IIIIIIIII‘I|II‘|||I‘I|II‘|III‘|III‘|III‘IIII‘ >

12

Question 21

a) De ces deux freres, lequel était le plus jeune ?
COCHE
[] Gérard-Antoine [] Georges

b) Comment le sait-on ?

COCHE I’explication correcte [] parce qu’il est né avant son frere.
[1 parce qu’il est mort avant son frere.
[] parce qu’il est né apres son frére.

[] parce qu’il est mort apres son frére.

A

11/16
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Question 22

Voici une série d’évenements historiques.
Gérard-Antoine CREHAY a-t-il vécu ces évenements ?

Pour chaque événement, ENTOURE OUI ou NON.

Gérard-Antoine CREHAY

1844 - 1937
La 1™ guerre mondiale OUI NON
Lindépendance de la Belgique OUI NON
Le premier homme dans 1’espace OUI NON
La 2°¢ guerre mondiale OUI NON
La signature du Trait¢ de Rome OUl NON
Linvention de la machine a vapeur OUI NON

.13
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Question 23

Voici une photo récente et trois photos anciennes de rues de Spa.

RELIE la photo récente a la photo ancienne prise au méme endroit.

Photo récente

MW septembre 2009

Photos anciennes

A

13/16
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Question 24

Les photos de la page 20 te renseignent sur le mode de vie des gens ‘@,
fin du 19°siecle et début du 20¢°siecle a Spa et a Bouillon.
) Page 20
a) Quelle est I’activité de ces femmes ? ECRIS
b) CITE une différence entre la fagon de faire a cette €poque et celle de
maintenant en Belgique.
2
Question 25
La photo 2 a été prise a Bouillon.
Voici quelques villes ou 1’on aurait pu voir la méme scéne
a la méme époque : NAMUR, ARLON, MONS, WAVRE. Pages 4 - 20
EXPLIQUE pourquoi.
Aide-toi de la page 4 du portfolio.
Cette scene aurait pu se dérouler a la méme époque dans ces villes parce que
11

14/16



Question 26

Observe la photo 1 page 20 et complete le tableau ci-dessous.

COCHE la case qui convient pour chaque information.

%

Page 20

La photo permet
de répondre

OUI NON

Rien sur la photo
ne permet de répondre
avec certitude

La dame avec un enfant dans les
bras était une grand-mere.

On pouvait éclairer I’entrée des
batiments.

Les gens ne portaient que des
vétements blancs.

Les femmes transportaient le linge
a laver dans des mannes.

Les femmes venaient laver leur
linge chaque lundi.

12,5

Question 27

Les photos de la page 21 te montrent les drapeaux qui flottent aujourd’hui @r

au balcon de 1I’Hotel de Ville de Spa.

a) COMPLETE.
Le drapeau A est celui de

Le drapeau B est celui de

b) Depuis quand existe le drapeau B ?

COCHE la proposition correcte.

[ premiere moitié du 19° siecle.

[] deuxiéme moitié du 19¢ siécle.

[] premiére moitié du 20¢ siecle.

[] deuxiéme moitié du 20° siécle.

11,5
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Jour 3
Lundi 21 juin 2010

Eveil - Sciences

Grandeurs

Lecture 2




Consignes de passation

Eveil scientifique

Néant

LIVRET 7

Grandeurs

LIVRET 8 Annoncer aux éléves que la QUESTION 14 se réalise sans instrument.
On tient compte uniquement des mesures indiquées.

Lecture 2

Inviter les éléves a lire le texte pages 28-29-30.

LIVRET 9 Préciser que ce texte est composé de blocs d’informations numérotés.

Inviter les éléves a lire les textes des pages 30-31.




NOM B PIBNOM e e, n° .

MINISTERE DE LA COMMUNAUTE FRANCAISE
Epreuve externe commune CEB 2010

LIVRET 7
Lundi 21 juin

EVEIL — INITIATION SCIENTIFIQUE: ... /50



LA RESPIRATION

Question 1
COCHE ce qui respire.
[ Un ver de terre dans le jardin. [] Une algue dans la mer.
[] Un poisson dans la rivicre. [] Un ballon qu’on lache et qui s’envole.
[] La salade dans mon assiette. [] Une pierre dans I’herbe.
[] Un chat endormi. [] Un chéne planté dans un parc.
[1 Une planche de sapin. [1 Une bouteille d’eau gazeuse.
/5
Question 2
Voici ce que des ¢€leves ont €crit a propos de la respiration.
ECRIS vrai ou faux pour chaque proposition.
Un poumon inspire et I’autre poumon expire.
Quand on dort, on arréte de respirer.
Lair inspiré rentre par une narine et I’air expiré sort par I’autre narine.
Le sang charge I’oxygene au niveau des alvéoles pulmonaires puis va
le conduire dans toutes les cellules de notre corps.
Lair inspiré contient plus d’oxygene que I’air expire.
Certains animaux peuvent respirer dans 1’eau.
/6

2/12




La respiration humaine

Question 3

COMPLETE le schéma en écrivant les lettres au bon endroit.
1l y a un intrus.

A | le pharynx B | latrachée C | les bronchioles

D | Dintestin E | les bronches F | les alvéoles pulmonaires

G | labouche/ les narines

="
(\ﬂu
B

\ |

.16

3/12
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La respiration des vertébrés

Question 4

COMPLETE le texte en choisissant dans les mots suivants.
1l y a 2 intrus et chaque étiquette ne peut servir qu une fois.

les nageoires I’air la peau I’oxygene (O,) le sang

I’eau

les poumons gaz carbonique (CO,) I’estomac les branchies

et de se débarrasserdu ... ...

I’animal :dans ........................oudans ............................

Cest ................ooeo....... qui se charge du transport de ces deux gaz.

<.......... (respiration branchiale) ou encore

o.weo.... (respiration cutanée).

La respiration permet a toutes les cellules de recevoirde ................................

Lorganisme capte 1’oxygene et rejette le gaz carbonique dans le milieu ou vit

Selon ’espece, 1’endroit d’échange ou le sang charge I’oxygene et décharge le

gaz carbonique peut étre ................................ (respiration pulmonaire),

.14
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L APPAREIL LOCOMOTEUR

et ses fonctions de support, protection, mobilité

Question 5

Quelles sont les fonctions montrées sur le squelette ?

INDIQUE dans chacune des 3 cases S pour support
P pour protection

M pour mobilité

1l faut une réponse différente pour chaque case.

.13

5/12
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Question 6

COMPARONS LE SQUELETTE DE CHOMME ET DU CHAT

Squelette d’un humain

Squelette d’un chat

omoplate

thoracique

articulation
du genou

|

= i

()
Sur le squelette du chat :

a) COLORIE un fémur.

b) INDIQUE chaque numéro a la place
qui convient :

n°l pour I’omoplate,

n°2 pour I’os du bassin,

n°3 pour I’articulation du genou,
n°4 pour la cage thoracique.

w15
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ATELIERS SCIENTIFIQUES : CELECTRICITE

Question 7

En classe, 3 groupes sont organisés.
Chaque groupe regoit un montage comme ceci

ou la pile et I’ampoule sont raccordées correctement.

Pourtant, I’ampoule ne s’allume pas !

pile

Pour comprendre pourquoi I’ampoule ne s’allume pas, chaque groupe réalise une expérience.
b

COMPLETE la 3¢ colonne : COCHE la réponse correcte pour la pile et I’ampoule.

Expérience du groupe 1
On remplace | On constate Explication
o [] bonne
La pile était
\\\ ‘ /// P [] mauvaise
—— — ET
-~ ™~ P ..., [lbonne.
ampoule était .
[] mauvaise. /2
Expérience du groupe 2
On remplace | On constate Explication
s [] bonne
La pile était
\\\ ‘ / // P [] mauvaise
- — ET
- I P (..., [lbonne.
ampoule était :
[ ] mauvaise. w2
Expérience du groupe 3
On remplace | On constate Donne une explication possible
La pile était LI bonne )
[ mauvaise
ET
, ..., [lbonne.
I’ampoule était ,
[ mauvaise. /2

7/12

Sous-total ... / 11




LEVAPORATION

Question 8

COCHE les propositions correctes.
Quand on dit que 1’eau s’évapore, cela signifie que :

[J I’eau se transforme en fumée.
[] I’eau se transforme en glace.
[ I’eau se transforme en vapeur.

[] I’eau passe de 1’état liquide a 1’état gazeux.

2

Question 9

COCHE les situations ou il est question d’évaporation.

[1 Le soleil brille et la flaque d’eau dans la cour devient de plus en plus petite.
[] Maman seche ses cheveux avec un séche-cheveux.
[] La grenadine se mélange bien a 1’eau.

[] J’ai laissé mon verre rempli de grenadine pendant deux jours sur la table du
jardin et je constate que le niveau de la grenadine est descendu ; pourtant,
personne n’y a touché.

[] A la piscine, j’ai étendu mon essuie de bain mouillé sur la pelouse ; il a séché.
[] Un matin d’hiver, I’eau pour les oisecaux était gelée.
[] Les glagons dans mon verre de limonade fondent doucement.

[ Jai versé I’eau du vase dans le jardin ; elle a directement été absorbée par la terre.

.4
Question 10
Observe les expériences du portfolio page 22. ‘E@'
ECRIS le numéro des 2 expériences qui mettent en évidence
le phé Sne d’é . Page 22
e phénomene d’évaporation.
n® ... et n°.. /2

8/12



D ALIMENTATION

Question 11

Un jardinier a planté des rosiers. Apres quelques semaines, il constate que ses rosiers
sont attaqués par les pucerons.

Il ne veut pas les asperger d’un produit insecticide. Que pourrait-il faire ?

Une des photos ci-dessous donne un indice pour lui proposer une solution.

« Images doc » n°30 juin 91 © Bayard JEUNESSE

PC septembre 2006

PC juillet 2007

VD mars 2010

a) COMPLETE.

C’est la photon® ....... qui donne un indice.

b) Explique ton choix en COMPLETANT la phrase.

Le jardinier pourrait ................ . ...

12

9/12
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LES CYCLES DE VIE ‘@g

Page 23

Question 12

Voici 5 animaux : | papillon mouton cheval oiseau grenouille

On a regroupé¢ certains d’entre eux en fonction d’une caractéristique commune
(d’une ressemblance) que les autres groupes n’ont pas.

n°l | Ils pondent des ceufs. Ils sont ovipares.

n°2 | Les petits tetent leur maman.

Au début de leur vie, les petits ne savent pas se débrouiller seuls pour se

n°3 .
nourrir.

Le jeune animal qui sort de I’ceuf ne ressemble pas du tout a ses parents.

n°4 , . . ,
Il se transforme profondément : il subit des métamorphoses.

n°5 | Ils vivent dans I’eau.

ECRIS pour chaque groupe le numéro de la caractéristique qui lui convient.
Aide-toi de la page 23 du portfolio.

On ne peut pas prendre deux fois le méme numéro. Il y a un intrus.

mouton cheval oiseau caractéristique n° ...
cheval mouton caractéristique n° ...

papillon grenouille oiseau caractéristique n° ...
grenouille papillon caractéristique n° ...

4

10/12



Page 24

Question 13

Observe ces 5 photos et COCHE la proposition correcte.
Aide-toi de la page 24 du portfolio.

pommes de pin cerises

JLR février 2010
PC juin 2009

noisettes tomates

PC octobre 2009

[J Les 5 photos sont des photos de fruits.
[] 4 photos sur les 5 sont des photos de fruits.
[J 3 photos sur les 5 sont des photos de fruits.
[] 2 photos sur les 5 sont des photos de fruits.
[J Une seule photo est la photo d’un fruit.

PC aotit 2009

1

11/12
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MINISTERE DE LA COMMUNAUTE FRANCAISE
Epreuve externe commune CEB 2010

LIVRET 8
Lundi 21 juin

GRANDEURS: . /25



Question 1

Compare la hauteur de ces trois sapins et COMPLETE.

Si le sapin A mesure 8 m de haut, le B mesure ... metle C ... m.
Si le sapin B mesure 12 m de haut, le A mesure ... metle C ... m.
/2
Question 2
Quelle fraction de la surface du grand carré chaque forme représente-t-elle ?
- COMPLETE.
D ,/, La forme A vaut —— du grand carré.
________ .:// C ,’
A ! o La forme Bvaut —— du grand carré.
B
La forme C vaut —— du grand carré.
La forme D vaut —— du grand carré.
/2
3/12

Sous-total ... / 4




Question 3

Dans la liste ci-dessous, COCHE toutes les propositions qui expriment %

] 3,4 métres
1 0,75 litre

[ 3 éléves sur 4, dans une classe, ont un ordinateur

13 x% d’heure

[] un gateau moins un quart de gateau

[1 4 pizzas pour 3 adultes

¥
o H—+—+——++—+—++++—+++—+—+}-
0 1 2 3 4
| | | | v |
o +—+—+—+t+—+—+++—+—+t+++
0 kg 1 kg 2 kg 3 kg 4 kg
.14
Question 4
A-t-on, a chaque fois, colori¢ les 2 de la surface du rectangle ?
3
ENTOURE Iles réponses.
OUI - NON OUI - NON OUI - NON OUI - NON
w12
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Question 5

COMPLETE par I’unité de mesure qui convient.
a) Un verre de limonade rempli contient 20 ......
b) La vitesse moyenne d’un coureur cycliste au Tour de Belgique est de 40 ........

c) La nuit du 31 décembre, la température affichait -8 ...........

Question 6

ENTOURE la proposition correcte.
a) La longueur d’un bassin de natation estde : 25 m — 25 dam — 25 dm

b) La masse d’un morceau de sucre est d’environ: 5g — 50 g — 500 g

1

Question 7

COMPLETE.
a) Avec une bouteille de 0,75 litre, on peut servir ... verres de 2,5 dl.

b) Avec un terrain d’1 ha, on peut obtenir ...... parcelles de 10 a.

w1

Question 8

Auparavant, il existait une multitude d’unités de mesures.
Leur valeur variait suivant les régions.

ENTOURE Ila proposition correcte.

a) Dans certaines régions, une livre valait 490 g, ce qui équivaut a environ :

0,05kg — 0,5kg — 5kg — 50kg

b) Dans certaines régions, une lieue valait 3,9 km, ce qui signifie que deux
villages distants de 2 lieues sont éloignés d’environ :

7.8m — 78 m — 780m — 7800 m

A

5/12
Sous-total .../ 10,5




Question 9

Voici un CD sur lequel figurent quatre morceaux de musique avec leur durée
exprimée en minutes et en secondes.

Morceau 1 = 1 min 30
Morceau 2 = 3 min 15
Morceau 3 => 2 min 50
Morceau 4 = 2 min 05

COMPLETE.

La durée totale des quatre morceaux
de musique est de 9 min ... s.

..10,5
Question 10
Deux potagers de dimensions différentes ont chacun une aire de 1 are.
Quelles dimensions pourraient avoir ces potagers ?
COMPLETE.
1 potager : un carré de ... m de coOté.
2¢ potager : un rectangle de 20 m de long et de ... m de large
A
Question 11
Tous ces parallélogrammes ont la méme base.
COMPLETE.
Laire du parallélogramme ABILJ
est deux fois plus grande
que I’aire du parallélogramme AB ...
VA

6/12




Question 12

COMPLETE.

Parmi les 5 triangles ci-dessous,

deux sont des triangles rectangles - ce sont les triangles ... et ...,
deux sont des triangles isoceéles - ce sont les triangles ... et ...,
deux triangles ont la méme aire =~ = ce sont les triangles ... et ...
N\ //’
\ ]

12,5

7/12
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Question 13

CALCULE I’aire en m? de la surface quadrillée ci-dessous.

N S S SN St SN S Tes opérations :

<

Ta réponse : eo. m?
e
Question 14
Ce croquis représente un circuit de train électrique.
3 250 m R
) 1,50 m .
|A Bl A
r o
> —} 1 m
D C: !
ECRIS les réponses.
a) Quelle est la longueur du rayon r ? > ... m
b) Quel est le périmetre du rectangle ABCD? - ... m
¢) Quelle est I’aire du rectangle ABCD ? > ... m?
COCHE la réponse.
d) Quelle distance le train parcourt-il apres 1 tour de circuit ?
[] [] (] []
moins de 3 m entre 3 et 5 m entre Set 7m plus de 7 m
/2
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Question 15

90 rouleaux de papier sont rangés dans une grande boite en carton comme le montre
le croquis incomplet ci-dessous.

3 rouleaux sont rangés en hauteur.

6 rouleaux sont rang¢s sur la longueur.

, ’
’ /
’ ’
’
,
’
#
,
;7
'("—"'\ =, —
p LD
hauteur
R, N, N N, N
largeur
VoA AL AL AL A
longueur
a) Combien de rouleaux sont rangés sur la largeur ? /1
Tes opérations :
Ta réponse : ... rouleaux sont rangés sur la largeur.

b) COMPLETE.

Si chaque rouleau a 10 cm en hauteur et 7 cm de diametre, quelles sont les
dimensions intérieures de la boite en carton ?

La hauteur de la boite mesure ... cm
La longueur de la boite mesure ... cm .15
La largeur de la boite mesure ... cm

9/12

Sous-total ... /5,5
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Epreuve externe commune CEB 2010
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LECTURE 2: /25



Pour répondre aux questions de 1 a 9, tu te sers uniquement du texte
LE CHAT, UN AMI DE CHOMME.

Pages 28-29-30

Question 1

Quelle est I’intention dominante de 1’auteur de ce texte ?
COCHE la réponse.

[] Donner du plaisir.
[] Persuader.
[ Faire agir.
[] Informer.

)

Question 2

Qu’est-ce qu’un animal domestique ?

RECOPIE seulement la définition du texte qui précise ce qu’est un animal domestique.

2
Question 3
Dans quel bloc d’informations trouves-tu la définition du mot « mammifere » ?
ENTOURE Ila réponse.
1-2-3-4-5-6-7
A

3/8
Sous-total ... /5




Question 4

Dans quel bloc d’informations ajouterais-tu cette phrase :
« La nuit, tous les chats sont gris ! »
ENTOURE Ila réponse.

1-2-3-4-5-6-7

1

Question 5

On dit le chat chasseur. CITE 4 outils dont il dispose et CARACTERISE-les.

L
2
.
A
4
Question 6
A la partie 2, ’auteur présente les classes animales.
» Lauteur a-t-il cité toutes les classes d’animaux invertébrés ?
ENTOURE Ila réponse.
OUI — NON A
» Quel est I’indice (les mots ou I’expression) qui te permet de répondre ?
RECOPIE cet indice.
A

4/8



Question 7

Que mangent les omnivores ?
ECRIS ta réponse.

Question 8

Que veut dire la phrase suivante, extraite du 1¢ bloc d’informations ?

« On vient de m’offrir un adorable petit chat persan, mais j’ai ’impression qu’il
considere que c’est moi qui suis son jouet ».

COCHE la réponse.
[1 C’est I’écrivain qui « est le jouet » du chaton.
[J C’est le chaton qui « est le jouet » de 1’écrivain.

[1 Ce sont le chaton et 1’écrivain qui deviennent des jouets.

A

Question 9

Si ce texte voulait donner uniquement des informations en éveil scientifique, un seul
des blocs d’informations n’y trouverait pas sa place.

ECRIS le n° de ce bloC & .o o

A

5/8
Sous-total ... / 10




des documents 2 —3 — 4.

Tu ne dois pas obligatoirement lire tous les textes en entier :
t . . Pages 30 et 31
u peux simplement les parcourir.

Pour répondre aux questions qui suivent, tu dois te servir @

Question 10

Réponds en utilisant le texte « Perdu ».

a) ECRIS deux informations qui permettent de reconnaitre le chat perdu.

B
2
¢) COMPLETE en indiquant 1’année.
> LetexteaCtéecriten ... ... ...
L1

6/8




Question 11

RELIE chaque document a I’intention dominante de 1’auteur.

Doc 2 — « Perdu » ° ® | pour donner du plaisir

Doc 3 — La fable ® ® | pour persuader

Doc 4 — Le Chat de Geluck | @ ® | pour informer et faire agir
../3

Question 12

ECRIS le nom de I’auteur de la fable.

)
1
ECRIS le nom de I’auteur de « UNE VIE DE CHAT ».
D
A

7/8
Sous-total ... / 10
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Jour 4
Mardi 22 juin 2010

Outils au service de la langue

Nombres & opérations




Consignes de passation

OUTILS Rappeler aux éleves que I'épreuve prend appui sur le texte
LIVRET 10 « Amandine » et que les extraits pris en compte sont toujours repris
dans le questionnaire.

Nombres et
Opérations Néant.
LIVRET 11




NOM B PIBNOM e e, n° .

MINISTERE DE LA COMMUNAUTE FRANCAISE
Epreuve externe commune CEB 2010

LIVRET 10
Mardi 22 juin

OUTILS AU SERVICE DE LA LANGUE: /50



Question 1

Dans le texte Amandine ou les deux jardins, on peut lire I’extrait suivant.

Dimanche. Je me réjouis de voir mon petit chat grandir et tout apprendre en jouant
avec sa maman.

Ce matin, je vais voir leur corbeille dans la bergerie. Vide ! Plus personne !
Quand Claude allait se promener, elle laissait Kamicha et ses fréres tout seuls.

COMPLETE.
Mon petit chat, c’est le chat de

Sa maman, ¢’est la maman de

Leur corbeille, c’est la corbeille de

Ses fréres, ce sont les fréres de

Question 2

Voici un autre extrait du texte.

Elle s’appelle Claude. C’est pourquoi, on n’est pas tres siur. Pendant quinze jours
elle a eu un ventre énorme et ce matin j’'ai trouvé avec elle dans sa corbeille quatre
chatons gros comme des souris qui ramaient autour d’eux avec leurs petites pattes
et qui lui sugaient le ventre. A propos de ventre, il était devenu tout plat a croire que
les quatre petits y étaient enfermés et venaient d’en sortir !

ECRIS 4 coté de chaque pronom (souligné dans le texte) ce qu’il remplace.

elle

qui

cux

lui
il

cn

.16
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Question 3

REECRIS chaque fois la 2¢ phrase en remplagant les groupes soulignés par un pronom

correctement orthographié.

» Anne, Sylvie et Lydie sont mes amies. Anne, Sylvie et Lydie sont venues a la

maison.

Anne, Sylvie et Lydie sont mesamies. ..................oiiuinn....

» Mes petites amies de 1’école sont venues a la maison. J’ai demandé a mes petites

amies de I’école si elles voulaient un chaton.

Mes petites amies de 1’école sont venues a lamaison. ...................

» Elles ont dit que les trois premiers sont des gargons. Je sais que les trois premiers

sont des garcons.

Elles ont dit que les trois premiers sont des garcons. ....................

.............................

.................................

Question 4

RELIE chaque phrase de la 1™

structure.

Je crois que c’est une chatte.

colonne a la phrase de la 2¢ colonne qui a la méme

Je suis une petite fille.

Ils sont méfiants.

Elle a détourné la téte sans
répondre.

Je trouve qu’ils ont raison.

Tout a coup, elle a bondi
vers le mur.

Ensuite, elle s’est cachée
dans un buisson.

J’ai mon idée depuis
longtemps.

/2

Sous-total ... / 15




Question 5

Voici deux phrases juxtaposées.

Claude m’a fait la féte. Elle est venue se frotter a mes jambes en ronronnant.

a) REUNIS-LES en une seule phrase en les coordonnant (en faisant des phrases
coordonnées). Tu dois conserver le méme sens.

A

b) REUNIS-LES en une seule phrase en les subordonnant (en faisant des phrases
subordonnées). Utilise un des mots suivants :

qui — que — quoi — dont — ou

Question 6

Voici un autre extrait du texte.

Ce matin, je vais voir leur corbeille dans la bergerie. Vide ! Plus personne ! Quand
Claude allait se promener, elle laissait Kamicha et ses freres tout seuls. Aujourd’hui,
elle ['a emmené. Elle a dii [’emporter plutot, parce que je suis siire que le petit n’a
pas pu la suivre. Il marche a peine. Ou est-elle allée ?

a) Dans I’extrait, TROUVE ET RECOPIE

> une phrase non verbale : ....... ...

b) COCHE la réponse.
Dans cet extrait, on utilise des points d’exclamation pour ...
[1 poser une question,

[1 indiquer que c’est quelqu’un qui parle,
[] exprimer un sentiment de surprise,

[] relier 2 phrases entre elles.
w12
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Question 7

Lauteur emploie souvent le mot « comme » avec des sens différents.
a) RELIE chaque phrase au sens qu’a le mot « comme » dans son contexte.

Un matin, j’ai trouvé avec elle dans sa corbeille ° puisque,
quatre chatons gros comme des souris. étant donné que
Comme personne ne me regardait, j’ai glissé a °
Claude mon morceau de viande.
Comme Kamicha a changg ! ® ® 3 quel point
Kamicha est roux comme un renard avec une °
tache blanche sur I’ceil gauche.
Comme elles ne voulaient pas de chatte, elles \
g : P ’ ® ® semblable a
ont laiss¢ Kamicha.

12,5

b) RELIE chaque phrase de la 1™ colonne a une phrase de la 2° colonne dans
laquelle « comme » a le méme sens.

J’ai trouvé avec elle dans
la corbeille quatre chatons o ® | Comme il est devenu fort !
gros comme des souris.

Elle a couru contre le mur Kamicha est roux comme un
comme s’1l était couché [ ® | renard avec une tache blanche
par terre. sur I’ceil gauche.

) ) , Elle me regarde d’un air innocent
Mais comme il a changé ! o L &

comme si j’avais des visions.

/1,5

5/12
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Question 8

Dans cet extrait, Amandine dit qu’on n’est pas trés str que Claude soit une chatte.

J’ai un papa, une maman, une poupée qui s '‘appelle Amanda, et aussi un chat. Je
crois que c’est une chatte. On [’appelle Claude, c’est pourquoi on n’est pas tres
sur.

Pourquoi le prénom « Claude » ne permet-il pas de dire qu’il s’agit d’un chat ou d’une
chatte ?
COCHE la réponse.

[] Claude est un prénom qui peut étre masculin ou féminin.
[] Personne n’a jamais appelé un chat Claude.
[1 Le chat est trop petit pour s’appeler Claude.

1S

Question 9

Dans cet extrait,
» SOULIGNE tous les groupes compléments de temps.
» ENTOURE le groupe complément de lieu.

Je viens de voir Kamicha, disparue depuis trois mois.
Ce matin, je m’étais levée plus tot que d’habitude.

J’ai vu Claude qui marchait lentement dans [’allée du jardin.

)
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Question 10

COCHE la phrase qui a le méme sens que la phrase du texte ci-dessous.

Je I’'aime d’autant plus fort que les autres sont partis.

[1 Comme les autres sont partis, je 1’aime encore plus fort.
[] Avant que les autres ne partent, je 1’aimais déja plus fort.
[] J’aime plus fort tous les autres chats qui sont partis.

/0,5

Question 11

Pour chaque verbe,
ECRIS Pinfinitif et le temps comme dans I’exemple.

La corbeille est toujours vide. (...)

Claude ne vit plus comme avant. Autrefois, elle était tout le temps avec nous.
Maintenant elle est souvent partie. Ou ? C’est ce que je voudrais bien savoir.
J'ai essayé de la suivre.

Infinitif Temps
est Etre Présent
vit
était
voudrais
savoir
ai essayé
. 145
7/12

Sous-total ... /8,5




Question 12

REECRIS cet extrait en tenant compte de la modification.

Amandine dit :

J’ai essayé de la suivre. Impossible. Quand je la surveille, elle ne bouge pas. Elle
a toujours ’air de me dire : « Pourquoi me regardes-tu ? Tu vois bien que je reste
a la maison. »

Amandine et sa maman disent :

Question 13

REECRIS cet extrait en tenant compte des modifications.

Il s’agit de Paul et d’un seul chaton.

Anne, Sylvie et Lydie sont venues a la maison. Claude s’est frottée a leurs jambes
en ronronnant. Elles ont pris dans leurs mains les chatons qui ont maintenant les
yeux ouverts et qui commencent a marcher en tremblant.

Paulest ......................... a la maison.

Claude s’estfrottée a ........................................ en ronronnant.

Paul.......... ... ... lechatonqui......................
maintenant les yeux ouverts et qui ... en tremblant.

/3
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Question 14

COCHE chaque fois la proposition correcte.

Mais il suffit d’'un moment d’inattention, et pfoutt ! plus de Claude. Alors
la, je peux toujours chercher ! Elle n’est nulle part.

a)

Dans le texte « Alors la, je peux toujours chercher ! » signifie :
[] J’ai I’autorisation de chercher.
[ Je chercherais inutilement.
[1 J’ai la possibilité de chercher.

Le jardin de papa est si soigné et peigné qu’on croirait qu’il ne peut rien

b) s’y passer.

Dans le texte « Le jardin de papa est si peigné », cela signifie :
[ 11 est tellement bien en ordre qu’on dirait qu’on y a passé un peigne.
[] 11 est tellement beau qu’on pourrait le peindre.
[1 Papa est coiffeur, il peigne son jardin.

12

Question 15

COCHE la définition du dictionnaire qui convient selon le contexte.

Dans la maison, on doit marcher sur des patins de feutre.

Patin
[1 Piece de tissu sur laquelle on pose le pied pour ne pas salir un parquet.

[ Dispositif formé d’une lame verticale fixée a la chaussure et destiné a glisser
sur la glace.

[1 Dispositif monté sur roulettes et qui se fixe a la chaussure.
[ Organe mobile dont le serrage contre la jante permet de freiner.

1

9/12
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Question 16

Dans I’extrait ci-dessous, on a écrit en gras les mots « petits » et « petites ».

ENTOURE le mot si ¢’est un nom.
SOULIGNE le mot si c’est un adjectif.

(...) Un matinj’ai trouvé avec elle dans sa corbeille quatre chatons gros comme
des souris qui ramaient autour d’eux avec leurs petites pattes et qui lui sugaient le
ventre.

A propos de ventre, il était devenu tout plat a croire que les quatre petits y
étaient enfermés et venaient d’en sortir | Décidément Claude doit étre une chatte.

Les petits s’ appellent Bernard, Philippe, Ernest et Kamicha. C’est ainsi que je
sais que les trois premiers sont des garcons. Pour Kamicha, évidemment, il y a
un doute.

Maman m’a dit qu’on ne pouvait pas garder cing chats a la maison. Je me
demande bien pourquoi. Alors j’ai demandé a mes petites amies de [’école si elles

voulaient un chaton.

/2
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Question 17

Dans les phrases suivantes,

REMPLACE le mot souligné par un autre mot de la méme classe (méme nature) et
REECRIS la phrase modifiée.

On te donne un exemple.

Le mot Ta phrase avec un mot

La phrase souligné est | de la méme classe (méme nature).
un ... Ta phrase aura du sens.

Je me regarde dans une glace. | Nom Je me regarde dans un miroir.

On n’est pas tres sir. Adjectif

Claude s’est frottée a leurs . .

. E— Déterminant

jambes.

On en voit des choses. Pronom

I1 fait si beau. Adverbe

12

Question 18

COMPLETE le paragraphe suivant en employant chaque fois un mot de la liste
ci-apres. Chaque mot ne peut étre utilis€ qu’une seule fois.

car — donc — D’habitude — aujourd’hui — Quand

.............................. je suis allée voir leur corbeille dans la bergerie,
elle était vide ! Plus personne ! . ...... ... .. ... ... .. ... ... . .. quand Claude allait

se promener, elle laissait Kamicha et ses freres tout seuls. La veille, elle ’avait déja

emmené. Mais ................... ... , je pense qu’elle a di ’emporter plutdt, parce
que je suis sre que le petitn’apaspulasuivre .................... .. il marche a
peine. Ouest-elle............... .. allée ?
12,5
11/12
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Question 1

COMPLETE.

1=056 + ..........

/3

Question 2

COMPLETE.
Si6x14=284 alors 60x14= ..........

w12

Question 3

COMPLETE.
360:5=...... . 10
72x0,9=72 — ......
429+31,5=43+ ......
77x49=(77x..... y—77

w12

Question 4

COMPLETE.

602 007 + 5000 =................ 91 491,32 + 5000 =
602007 =300 =................ 91 491,32 -300 =
602007 —0,2 =................ 91491,32-02 =

.13

3/12

Sous-total ... / 10




Question 5

COCHE tous les calculs corrects.

Pour résoudre | 48 x 2,5 | on peut faire :

[196 +24
[196 +48
[1480:4
[1480:10
[112x 10

12,5

Question 6

Un tableau de 100 cases est complété par des nombres qui vont de 0,01 a 1.

C0,01 ¢

0,24

ECRIS les nombres
qui doivent se situer
dans les cases encadrées.

Voici un agrandissement
d’une partie de ce tableau.

w2

0,05

0,06 0,09

0,24

0,25

0,27

0,48

4/12




o0Q

Question 7

Des nombres peuvent étre représentés avec des jetons dans un abaque.

Observe I’exemple suivant :

cM | DM | UM C D U | d )
o0 ([ X ) | ([ X ) o
. en chiffres en toutes lettres
Ecriture d d 1
de ce nombre 202,21 eux-cent-deux Hm és
vingt-et-un centicmes

a) Observe ce 2° nombre représenté dans ’abaque ci-dessous et ECRIS-le.

CM | DM | UM C D U | d ¢
o { ] o o | [
en chiffres en toutes lettres
Ecriture

decenombre | e

........

................

b) A ton tour.

)

Dans I’abaque ci-dessous, COMPLETE chaque ligne comme demandé.

Ligne @ :
Ligne @ :

Ligne @ :

DESSINE 4 jetons dans 1’abaque pour obtenir
un nombre entre 10 000 et 50 000

DESSINE 4 jetons dans 1’abaque pour obtenir
un nombre entre 0,1 et 10

DESSINE 4 jetons dans 1’abaque pour obtenir
un nombre entre 0,01 et 0,1

CM DM UM C D U d

../1,5

5/12
Sous-total ...

/8




Question 8

RELIE.
cinquante-quatre-mille-quatre-cent-quarante-quatre ° e | 50404
cinquante-quatre-mille-quatre-cent-quarante ° e | 54444
cinquante-mille-quatre-cents ° e | 54004
cinquante-quatre-mille-quatre ° e 50400
® | 54440
/2
Question 9

«Un nombre premier est un nombre qui est uniquement divisible par lui-méme et par 1.»

Exemples: | 5 |, | 13| ou | 97| sont des nombres premiers.

ECRIS tous les nombres premiers compris entre 30 et 40.

1S

Question 10

Voici une sélection de nombres.

N ENOMOMOMONG

CHOISIS parmi les nombres ci-dessus,
a) deux nombres premiers: ... et ...
b) deux diviseurs de 48 : ...oet...
¢) un multiple de 5 et de 8 :

d) un nombre divisible par 7 : . ..

/3

6/12



Question 11

NUMEROTE ces nombres de 1 4 6 en les classant du plus petit au plus grand.

Le numéro 1 t’est donné.

44 40,4 44.4 44,04 40,04 44,44
1
A
Question 12
ENTOURE [I’estimation la plus proche du résultat de 1’opération.
Un exemple t’est donné.
OPERATIONS ESTIMATIONS
50200-19 009 +20 000 + 25000 + 30 000 +39000
35000 + 4802 + 35500 +36 000 +39 000 +40 000
9998 x 29 + 30 000 + 180 000 + 300 000 +3 000 000
1,2x9,9 +9 + 10 +12 + 120
350 084 : 7 + 5000 + 7000 + 12 000 + 50 000
w2
Question 13
COMPLETE.
318,261 =3x100)+(1x10)+(&x ... )+(2x0,1)+(6x ... )+(Ix ...)
3182=31x10)+(82x ... )
.............. = (48 x 1000) + (12 x 10)
.............. = (48x1000) +(12x 1)
/3

7/12
Sous-total .../ 12,5




Question 14

EFFECTUE ces deux opérations.

348,7 +1738,42 =

4274,8 - 3668,48 =

/2
Question 15
COCHE Ie seul calcul qui convient pour faire la preuve de cette division.
315 ‘ 71 02 +71)x 45
47
45 [J(3197:71)-2
2
[J(45x71)-2
e
Question 16
ECRIS le nombre qui convient dans chaque case vide.
64 500 65 500 68 500
] l ] ] ] >
/,, I g
el I | 1N .
64 500 65 500
../ 1,5

8/12




Question 17

Dans une €cole, la direction a organisé une apres-midi sportive pour tous.

a) Les 148 ¢leves d’une école ont tous €té répartis en groupes de 4.
Combien de groupes de 4 ¢€leves ont ainsi €té constitués ?

Ton opération :

Ta réponse : ... groupes.

1

b) Si on avait constitué¢ des groupes de 6, combien de groupes de 6 étaient possibles ?

Ton opération :

Ta réponse : ... groupes.

1

¢) COMPLETE.
Pour constituer parfaitement des groupes de 5, il manque ... ¢€leves.

w1

9/12
Sous-total ... /7,5




d) En fin de journée, un morceau de tarte attend chacun des 148 éleves de 1’école.
Ayant décidé¢ de partager chaque tarte en 8 morceaux, combien de tartes entieres le
directeur a-t-il di commander au minimum ?

Ton opération :

Ta réponse : ... tartes.

A

e) Cette ecole de 148 ¢leves compte 6 classes. On souhaiterait connaitre le nombre
moyen d’éleves par classe.

ENTOURE la réponse.

Le nombre moyen d’¢leves par classe est plus proche de :

19 — 22 — 25 - 28

VA

Totaux : .../40 =» .../25

10/12
Sous-total ... /2
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Bassin hydrographique
de la Meuse

La source de la Meuse
a Fouilly en Bassigny (FRANCE)

PCaout 2008




© Revue Confluent n°289, 2001

CD octobre 2009

NAMUR

I e confluent de la Sambre et de la Meuse a constitué un atout
naturel pour le développement de Namur des son origine
(échanges commerciaux et culturels).

Depuis, 'homme a aménagé son territoire et a construit d’autres
atouts qui renforcent le développement de la région namuroise.

CD octobre 2009

CD octobre 2009



Plan de Namur _

Pont des Ardennes

© Office du Tourisme de la Ville de Namur
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© Revue Confluent n°289, 2001

Panorama de Namur en 1575 par le chanoine MASIUS

(Collections de la Société archéologique de Namur)

© Musée archéologique de la ville de Namur

Namur en 1747
Plan-relief (maquette) réalisé par I'ingénieur
du roi Louis XIV, LARCHER d’AUBANCOURT

1

© Musée archéologique de la ville de Namur

Cruche en céramique
datant du 2¢/3¢ siecle
retrouvée a Namur

(Beez - « Grands malades»)

(Collections de la Société archéologique de Namur)




© Photo Jean Plummier, 1993 - Revue Confluent n°288, 2001

Cave romaine mise a jour lors de fouilles sous la
place du Marché aux Légumes a Namur

© Collections de la Ville de Namur

Détail du plan de Namur

réalisé au 16¢ siecle
par BRAUN et HOGENBERG
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Photo de la citadelle et du confluent prise en octobre 2009
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© Revue Confluent n°289, 2001

CD octobre 2009




A Spa aussi, ’eau est une ressource
naturelle importante qui a favorisé
le développement de la ville

MW octobre 2009

ASpa, il n’y a pas de cours d’eau navigable mais il y a de
nombreuses sources.

L’eau qui filtre a travers le sol de Spa et de ses environs se
charge en éléments qui lui donnent des propriétés curatives
(qui soignent) particuliéres trés recherchées.

MW octobre 2009

- -u-l-l-ﬂ-ﬂ

T.-‘iﬂ"llf ﬁ|m—l

| il

PC septembre 2009

©Thermes de Spa
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DOCUMENT 1

MW octobre 2009

Je viens chaque semaine chercher de ’eau pour
mon épouse qui a la maladie de Crohn. Cette maladie
chronique résulte d’'un manque de fer dans le sang. Elle se
caractérise par des douleurs abdominales. En buvant l'eau
ferrugineuse de cette source, elle n’a plus besoin de certains
médicaments. C’est un médecin qui me l’a conseillé.

MW octobre 2009

L’eau de la source du Tonnelet contient du fer

15




DOCUMENT 2

MW octobre 2009

Fin du 19¢ siécle, on construit a Spa un établissement thermal:
«Les Bains»

.ﬁ, SPA (Belgique) — L’Etablissement des Bains.

Photo du début du 20¢siecle  Collection privée JJ DEMARET

-

Dans un établissement thermal, on utilisait I'’eau des sources pour soigner
certaines maladies.
Ici, les curistes (ceux qui venaient se soigner) y prenaient des bains d’eaux des
sources de Spa et des bains de tourbe des Fagnes. Ils y buvaient aussi l'eau
venant des sources.

Vieille baignoire en cuivre
des anciens Thermes

de Spa (les Bains) dans
laquelle les gens prenaient
des bains de boue et d’eaux
de Spa.

16




DOCUMENT 4

Les nouveaux Thermes de Spa inaugurés en mars 2004

4T
ML

§ |

© Thermes de Spa

On peut encore y faire des cures mais aussi y recevoir des
soins de beauté et se relaxer dans les piscines.
On y boit toujours I’eau des sources de Spa.

DOCUMENT 5

Source de la GERONSTERE

MW octobre 2009

Ce fut le médecin de RYE qui, le premier, fit connaitre les précieuses vertus
de I’eau de cette source. L'eau, d'un gout sulfureux, est surtout recommandée
dans les affections des voies respiratoires. On la disait bonne pour soigner
la « bile noire ».

Extrait de la revue Culture Notes historiques Spa

17
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© Coll. Musées de la Ville d'eaux

Résidence de la reine Marie-Henriette,
épouse de Léopold Il, qui s’y éteignit en 1902

Musée de la Ville d’eaux
Musée spadois du Cheval
Avenue Reine Astrid, 77b - 4900 Spa - Belgique

Tél. : +32(0/87 77 4486
Fax : +32(0)] F &9 B4
infod wale be

W

LES MUSEES SONT OUVERTS DE 14H A 18H:
* Les weak-ends de début mars @ fin novembre

* Tous les jours (souf mardi) du 1% juillet au 30 septembre
¢t duront les vaconces scolaires de Pagues et de Toussaint

Ouverture pour les groupes sur demande préalable

PRIX D'"ENTREE AUX DEUX MUSEES:

= 3€

» 7 € (détenteurs de réduction)

= | € [enfonts de & & 12 ans)

* Pour les groupes (15 pers. min) : 2 €/pers
+ Grofuite pour les groupes scoloires

Ces deux musées sont
installés dans I’ancienne
villa et dans les écuries

de la reine Marie-Henriette
(épouse de Léopold II).

© Coll. Musées de la Ville d'eaux
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Photo d’une peinture représentant une rue importante de Spa

CREHAY est le nom d’une famille de peintres
et artisans spadois :

» CREHAY Gérard-Jonas, (1816 - 1897)

» CREHAY Gérard-Antoine (1844 - 1937)
» CREHAY Georges (1849 - 1933)

» CREHAY Jules (1858 - 1934)

19

© Collection privée MW



SUUO|[EM 31/ B| 3P 39SNW NP SUOIII3||0D) L681 «anbijgnd suieiuoy e| e saiaipueae) ‘eds»
—
o

SUUO|[EM SIA B| 3P 93SN O 0061 SISA « 2UIIALI B] B SIIIPUBAR| ‘UO||INOg »
a1 Y .
e T {1l
- I u. _T_.H ;.#_w. il —
AR T

-

1)

20




L'Hotel de Ville de Spa
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DES EXPERIENCES

EXPERIENCE 1

:l 5§ plus tard

Quelques heures

EXPERIENCE 2

ferme ouvert

2 jours plus tard

EXPERIENCE 3
|

modeler
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DES CYCLES DE VIE

xﬂ"ai %‘

le cerisier

le chéne
vert

b

FRUIT:
(botanique) production
de la plante qui apparait
apres la fleur.

le noisetier
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Amandine ou les deux jardins

TOURNIER, M. (1978). Sept contes. Paris : Gallimard.
Rééd. 2008. Paris : Folio Junior.

Pour Olivia Clergue
1% partie

Dimanche. Jai des yeux bleus, des lévres vermeilles, des grosses joues roses, des
cheveux blonds ondulés. Je m'appelle Amandine. Quand je me regarde dans une glace, je
trouve que j'ai l'air d'une petite fille de dix ans. Ce n'est pas étonnant. Je suis une petite fille
et j'ai dix ans.

J'ai un papa, une maman, une poupée qui s'appelle Amanda, et aussi un chat. Je crois
que c’est une chatte. Elle s'appelle Claude, c’est pourquoi on n’est pas trés sr. Pendant quinze
jours, elle a eu un ventre énorme, et un matin j'ai trouvé avec elle dans sa corbeille quatre
chatons gros comme des souris qui ramaient autour d’eux avec leurs petites pattes et qui lui
sucaient le ventre.

A propos de ventre, il était devenu tout plat a croire que les quatre petits y étaient
enfermés et venaient d'en sortir ! Décidément Claude doit étre une chatte.

Les petits s'appellent Bernard, Philippe, Ernest et Kamicha. C'est ainsi que je sais que
les trois premiers sont des garcons. Pour Kamicha, évidemment, il y a un doute.

Maman m'a dit qu'on ne pouvait pas garder cing chats a la maison. Je me demande bien
pourquoi. Alors j'ai demandé a mes petites amies de 'école si elles voulaient un chaton.

Mercredi. Annie, Sylvie et Lydie sont venues a la maison. Claude s'est frottée a leurs
jambes en ronronnant. Elles ont pris dans leurs mains les chatons qui ont maintenant les yeux
ouverts et qui commencent a marcher en tremblant. Comme elles ne voulaient pas de chatte,
elles ont laissé Kamicha. Annie a pris Bernard, Sylvie Philippe et Lydie Ernest. Je ne garde
que Kamicha, et naturellement je l'aime d’autant plus fort que les autres sont partis.

Dimanche. Kamicha est roux comme un renard avec une tache blanche sur l'ceil gauche,
comme §'il avait recu... quoi au juste ? Le contraire d'un coup. Une bise. Une bise de boulanger.
Kamicha a un ceil au beurre blanc.

Mercredi. J'aime bien la maison de maman et le jardin de papa. Dans la maison, la
température est toujours la méme, été comme hiver. En toute saison les gazons du jardin sont
aussi verts et bien rasés. On dirait que maman dans sa maison et papa dans son jardin font
un vrai concours de propreté. Dans la maison on doit marcher sur des patins de feutre pour
ne pas salir les parquets. Dans le jardin papa a disposé des cendriers pour les promeneurs
fumeurs. Je trouve qu'ils ont raison. C'est plus rassurant comme ca. Mais c’est quelquefois
aussi un peu ennuyeux.

25




Dimanche. Je me réjouis de voir mon petit chat grandir et tout apprendre en jouant
avec sa maman.

Ce matin je vais voir leur corbeille dans la bergerie. Vide ! Plus personne ! Quand Claude
allait se promener, elle laissait Kamicha et ses fréres tout seuls. Aujourd’hui elle I'a emmené.
Elle a dii Uemporter plutot, parce que je suis stire que le petit n'a pas pu la suivre. Il marche
a peine. Ou est-elle allée ?

Mercredi. Claude disparue depuis dimanche est brusquement revenue. J'étais en train
de manger des fraises dans le jardin, tout a coup je sens de la fourrure contre mes jambes. Je
n’ai pas besoin de regarder, je sais que c’est Claude. Je cours a la bergerie pour voir si le petit
est revenu lui aussi. La corbeille est toujours vide. Claude s’est approchée. Elle a regardé dans
la corbeille et a levé la téte vers moi en fermant ses yeux d’or. Je lui ai demandé : « Qu'as-tu
fait de Kamicha ? » Elle a détourné la téte sans répondre.

Dimanche. Claude ne vit plus comme avant. Autrefois elle était tout le temps avec nous.
Maintenant elle est souvent partie. Ou ? Cest ce que je voudrais bien savoir. J'ai essayé de la
suivre. Impossible. Quand je la surveille, elle ne bouge pas. Elle a toujours l'air de me dire :
« Pourquoi me regardes-tu ? Tu vois bien que je reste a la maison. »

Mais il suffit d'un moment d'inattention, et pfoutt ! plus de Claude. Alors 13, je peux
toujours chercher ! Elle n'est nulle part. Et le lendemain je la retrouve prés du feu, et elle me
regarde d'un air innocent, comme si j'avais des visions.

Mercredi. Je viens de voir quelque chose de drdle. Je n'avais pas faim du tout, et,
comme personne ne me regardait, j'ai glissé a Claude mon morceau de viande. Les chiens
- quand on leur lance un morceau de viande ou de sucre -, ils l'attrapent au vol et le croquent
de confiance. Pas les chats. Ils sont méfiants. Ils laissent tomber. Puis ils examinent. Claude a
examiné. Mais, au lieu de manger, elle a pris le morceau de viande dans sa gueule, et elle l'a
emporté dans le jardin, au risque de me faire gronder si mes parents l'avaient vue.

Ensuite elle s'est cachée dans un buisson - sans doute pour se faire oublier. Mais, je
la surveillais. Tout a coup elle a bondi vers le mur, elle a couru contre le mur comme s'il était
couché par terre, mais il était bel et bien debout, et la chatte s'est trouvée en haut en trois
bonds, toujours avec mon morceau de viande dans la gueule. Elle a regardé vers nous comme
pour s'assurer qu'on ne la suivait pas, et elle a disparu de l'autre coté.

26




2¢ partie

Moi, j'ai mon idée depuis longtemps. Je soupconne que Claude a été écceurée qu'on lui
ait enlevé trois chatons sur quatre, et elle a voulu mettre Kamicha en sireté. Elle 1'a caché de
l'autre c6té du muy, et elle reste avec lui chaque fois qu’elle n'est pas ici.

Dimanche. J'avais raison. Je viens de revoir Kamicha disparu depuis trois mois. Mais
comme il a changé ! Ce matin, je m'étais levée plus tot que d’habitude. Par la fenétre, j'ai vu
Claude qui marchait lentement dans une allée du jardin. Elle tenait un mulot mort dans sa
gueule. Mais ce qui était extraordinaire, c’était une sorte de grognement trés doux qu'elle
faisait, comme les grosses meéres poules quand elles se proménent entourées de leurs poussins.
La, le poussin, il n'a pas tardé a se montrer, mais c'était un gros poussin a quatre pattes,
couvert de poils roux. Je l'ai vite reconnu avec sa tache blanche sur lUceil, son ceil au beurre
blanc. Mais comme il est devenu fort ! Il a commencé a danser autour de Claude en essayant
de donner des coups de pattes au mulot, et Claude levait la téte bien haut pour que Kamicha
ne puisse pas l'attraper. Finalement elle a laissé tomber, mais alors Kamicha, au lieu de
croquer le mulot sur place, 'a pris trés vite et a disparu avec sous les buissons. J'ai bien peur
que ce petit chat ne soit tout a fait sauvage. Forcément, il a grandi de Uautre c6té du mur sans
jamais voir personne, sauf sa mere.

Mercredi. Maintenant je me léve tous les jours avant les autres. Ce n'est pas difficile,
il fait si beau ! Et, comme cela, je fais ce que je veux dans la maison pendant au moins une
heure. Comme papa et maman dorment, j'ai l'impression d'étre seule au monde.

Ca me fait un peu peur, mais je ressens en méme temps une grande joie. C'est drole.
Quand j'entends remuer dans la chambre des parents, je suis triste, la féte est finie. Et puis
je vois dans le jardin un tas de choses nouvelles pour moi. Le jardin de papa est si soigné et
peigné qu'on croirait qu'il ne peut rien s’y passer.

Pourtant on en voit des choses quand papa dort ! Juste avant que le soleil se léve, il
y a un grand remue-ménage dans le jardin. C'est I'heure ou les animaux de nuit se couchent,
ol les animaux de jour se lévent. Mais justement, il y a un moment ot ils sont tous la. Ils se
croisent, parfois ils se cognent parce que c’est a la fois la nuit et le jour.

La chouette se dépéche de rentrer avant que le soleil ne 1'éblouisse, et elle frole le
merle qui sort des lilas. Le hérisson se roule en boule au creux des bruyéres au moment ot
I'écureuil passe la téte par le trou du vieux chéne pour voir le temps qu'il fait.

Dimanche. Il n'y a plus de doute maintenant : Kamicha est tout a fait sauvage. Quand
je les ai vus, Claude et lui, ce matin sur la pelouse, je suis sortie et je me suis dirigée vers
eux. Claude m'a fait féte. Elle est venue se frotter a mes jambes en ronronnant. Mais Kamicha
avait disparu d'un bond dans les groseilliers. C'est curieux tout de méme ! Il voit bien que sa
maman n'a pas peur de moi. Alors pourquoi se sauve-t-il ? Et sa maman, pourquoi ne fait-elle
rien pour le retenir ? Elle pourrait lui expliquer que je suis une amie. Non. On dirait qu'elle a
complétement oublié Kamicha dés que je suis la. Elle a vraiment deux vies qui ne se touchent
pas, sa vie de l'autre c6té du mur et sa vie avec nous dans le jardin de papa et la maison de

maman. © Editions Gallimard
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DOCUMENT 1

LE CHAT, UN AMI DE L'HOMME 0
© Le chat, un animal domestique ou sauvage ? 4:;}_,;

Beaucoup de chats sont des animaux domestiques. Le mot « domestique » vient du latin
domus, qui signifie la maison. Un animal domestique n’est bien entendu pas un animal
qui fait le ménage, qui s’occupe de la maison, mais un animal qui vit dans la maison, un
animal apprivoisé par 'homme, un animal de compagnie, dit-on parfois.

Mais il existe aussi des chats sauvages. L’adjectif « sauvage », dans ce cas, n’est pas
synonyme de « féroce » ou de « cruel » : un animal sauvage, c’est, tout simplement, un
animal qui vit en liberté, un animal qui n’a pas été domestiqué par ’homme.

Il est bien connu que le chat domestique n’obéit pas a son maitre comme le fait généralement
un chien. « Les chiens ont des maitres, les chats ont des serviteurs », dit un proverbe. Et un
écrivain a tres justement noté ceci : « On vient de m’offrir un adorable petit chat persan,
mais j’ai I'impression qu’il considére que c’est moi qui suis son jouet. »

© On dit que le chat est un mammifére. C’est quoi un mammifére ?

Les zoologistes, c’est-a-dire les savants qui étudient les animaux, classent le chat dans la
catégorie des vertébrés.

Les vertébrés, ce sont tous les animaux qui ont un squelette. Les invertébrés, eux, n’en ont
pas. Chacune de ces deux catégories se subdivise en classes. Dans celle des invertébrés,
on trouve, par exemple, la classe des insectes (comme la mouche), la classe des crustacés
(comme le crabe), la classe des mollusques (comme la moule). Dans la catégorie des
vertébrés, on trouve la classe des oiseaux, celle des poissons, celle des reptiles, celle des
amphibiens (comme la grenouille) et celle des mammiferes.

Qu’est-ce qui caractérise ces derniers ? La majorité d’entre eux ont quatre pattes (sauf les
mammiferes marins, comme la baleine), des poils et les femelles donnent naissance a
des petits complétement formés qu’elles nourrissent avec le lait de leurs mamelles. C’est
de 1a que vient le mot « mammifere » : il signifie « porteur de mamelles». Les chats font
partie de la classe des mammiferes.

© Le chat hiberne-t-il ? Migre-t-il ?

En étudiant les animaux, les zoologistes ont constaté que certains effectuaient des
migrations, autrement dit des déplacements périodiques, d'un environnement a un autre
oules conditions de vie sont plus favorables a certains moments de 'année. Les hirondelles,
les cigognes, les bisons, entre autres, sont des animaux migrateurs. Les zoologistes ont
également constaté que certains animaux entraient en hibernation, c’est-a-dire tombaient,
pendant I'hiver, dans un état d’engourdissement qui ralentissait beaucoup leurs activités.
C’est notamment le cas des chauvesouris, des marmottes, des hamsters, des hérissons.

Etles chats ? Les chats domestiques ne migrent pas, bien siir, et ils n’aiment généralement
pas devoir quitter leur maison. Mais les chats sauvages ne migrent pas non plus : ils
restent sur leur territoire, qui peut étre fort vaste, et qu’ils marquent par des jets d’urine.
Les chats hibernent-ils ? Non, pas plus qu’ils ne migrent. IIs dorment beaucoup (jusqu’a
16 heures par jour, soit deux fois plus que les humains), mais leur comportement ne se
modifie pas a la venue de I'hiver.
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O Les chatons

Leschatssereproduisentcommelaplupartdes mammiferes. Malesetfemelless’accouplent
a certaines périodes de I'année. Les femelles fécondées portent dans leur ventre plusieurs
chatons qu’elles mettent au monde aprés deux mois et qu’elles nourrissent de leur lait
pendant deux autres mois.

Les chatons naissent sourds et aveugles. Mais cela ne dure pas plus de quelques jours et,
au bout d’'un mois, 'ouie du chaton est trois fois meilleure que celle de ’homme. Quant
a sa vue, elle devient rapidement excellente, le jour comme la nuit... mais de loin. Et de
pres ? De pres, le chat voit flou et cela ne s’améliorera jamais au cours de son existence.

© Lalimentation

En matiere d’alimentation, les zoologistes distinguent trois sortes d’animaux: a) les herbivores,
qui se nourrissent d’herbe, de feuilles, de graines, de fruits ; b) les carnivores, qui se
nourrissent de viande, de poisson, d’insectes et c) les omnivores, comme par exemple
I’lhomme, qui ne font pas les difficiles et mangent de tout.

Comme les étres humains, les chats sont omnivores. Domestiqués, ils exigent au moins
deux repas par jour, a heure fixe et dans un récipient propre, mais ils peuvent réclamer
de la nourriture bien plus souvent. Sauvages, ils mangent ce qu'ils réussissent a attraper :
généralement des petits rongeurs comme les souris ou les mulots, plus rarement des

oiseaux ou des reptiles.

@ On dit le chat chasseur. Quels sont ses outils ?

Les chats ont I'instinct du chasseur. Cela veut dire que, par nature, sans avoir appris a le
faire, ils guettent leur proie, bondissent pour l'attraper et la serrent entre leurs griffes.
Si 'on observe un chat domestique qui joue avec un bouchon ou une pelote de laine,
on peut voir qu’il s’entraine a la chasse. Si I'on se demande pourquoi, alors qu'’il vient
de manger, il se rue sur un oiseau ou une mouche, la réponse est encore : il s’entraine
a la chasse.

Les chats sont des chasseurs drolement bien équipés. Leurs yeux, dotés d’'un champ
de vision beaucoup plus large que celui des humains, leur permettent de percevoir
le moindre mouvement autour d’eux, de jour comme de nuit. Leurs oreilles peuvent
s’orienter dans des directions différentes pour repérer 'origine d’un bruit. Leur odorat,
trés développé, leur est utile pour flairer la nourriture. Les particularités de leur squelette,
notamment la petitesse des clavicules et I’étroitesse de la poitrine, les rendent capables
d’acrobaties dans la poursuite de leur gibier. Et leurs redoutables griffes rétractiles, leurs
dents acérées et leurs machoires puissantes ne laissent pas beaucoup de chances a leurs

proies.

@ Des mots, encore des mots... Des expressions.

Le chatest, depuis]’Antiquité, un des animaux domestiques les plus répandus. Par ailleurs,
bien des traits de son comportement font envie a leur maitre : « Le chat semble mettre
un point d’honneur a ne servir a rien, ce qui ne I'empéche pas de revendiquer au foyer
une meilleure place que celle du chien », écrit le romancier francais Michel Tournier.
C’est pour l'une et l'autre de ces raisons sans doute qu’existent quantité d’expressions,
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de locutions, de proverbes ot il est question du chat. En voici un échantillon : faire une
toilette de chat ; appeler un chat un chat ; acheter un chat en poche ; avoir d’autres chats
a fouetter ; il n’y a pas de quoi fouetter un chat ; donner sa langue au chat ; avoir un chat
dans la gorge ; s’entendre comme chien et chat ; jouer au chat et a la souris ; quand le
chat n’est pas 13, les souris dansent ; il ne faut pas réveiller le chat qui dort ; chat échaudé

craint I’eau froide, etc.
© - MJL - Inédit - (2009)

DOCUMENT 2

PERDU

Minou a disparu de notre domicile le 15 mai 2010 aux environs de 19 heures.

C’est un chat male de 4 ans. Il ne passe jamais la nuit dehors mais aime fliner dans le
parc voisin de notre maison, située sentier des Quatre chemins, 8 a Fontenoy.

Minou est blanc avec une queue noire et quelques taches noires sur la téte. Il n’est pas
farouche, ne craint pas les chiens et aime les enfants.

Si vous le retrouvez, merci de téléphoner au 0407 / 11 22 33.
Petite annonce xyz123

DOCUMENT 3

LE CHIEN ET LE CHAT

Un chien vendu par son maitre
Brisa sa chaine et revint

Au logis qui le vit naitre.

Jugez ce qu’il devint,

Lorsque, pour prix de son zéle,
Il fut de cette maison
Reconduit par le baton

Vers sa demeure nouvelle.

Un chat, son compagnon,

Voyant sa surprise extréme,

En passant lui dit ce mot :

Tu croyais donc, pauvre sot,

Que c’est pour nous qu’on nous aime !

Jean-Pierre Claris de Florian
FABLES

30




DOCUMENT 4

PHILIPPE GELUCK

UNE VIE DE CHAT

e n
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